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KASDIENA...
Visiems vilniečiams
Draugas T. Sarapas
Sovietų Politika 
Apie Knygas.

Ant rytojaus po “Vilnies” pik­
niko Chicagojc prasidėjo ruduo. 
O pikniko diena buvo gražiau­
sia, bet lik ligi šešios valandos 
vakaro. Vakare padangė pravir­
ko, bet ne piktai. Jei ne tas ma­
žas gamtos incidentas, būtume 
turėję puikiausių piknikų.

Bet kaip ten neimtų, piknikas 
buvo geras. Mes turim galybes 
artimų žm'onių Chicagojc. Ir tu­
rėtume jų dar daug'au, jei mo­
kėtume pasiekt sėdinčius namie.

Nesenai Norwood, Mass., mi­
rė draugas Teofilius Sarapas. Jis

EUROPOS NERVŲ KARAS ARTINASI 
PRIE PAVOJINGO LAIPSNIO

Naziai Tikisi Pagroht 
Lenkiją Be Didelio Karo

Berlynas, rugp. 21. — Nazių 
vyriausybės ir nazių partijos po­
litiniuose sluoksniuose regimai 
vill:s padidėjus, kad Vokietijai 
pavyks pasigrobti visų lx*nkiją

šiuo tarpu sunku. Bet taipgi sun­
ku manyti, kad j'sai butų visai

Berlynas, rugp. 21.- Cham­
berlain ir Halifax vakar kon- 
feravo apie 2 valand. ir to pa­
sekmėj šaukiana nepaprastas 
ministerių kabineto posėdis, 
kad apkalbėti kritingą Euro­
pos situaciją. Kalbama, kad 
busią sušaukta nepaprasta 
parlamento sesija.

Francija Mano, Karas su 
Naziais Neišvengiamas

Paryžius, rugp. 21 d. — Kaip 
Francijos valdžioje, kuri padėjo 
priartini fašistines agresijas, 
taip ir visuomenėje viešpataują 
nuomonė, kad karas Europoje

kiu labai širdingas musų judėji­
mo draugas. Jis sielojosi musų 
judėjimo trukumais ir džiaugėsi | 
jrt pasisekimais. Atsimenu, kaip 
draugiškai jis mane barė, kadu 
aš buvau “sklokoj.”

Atsimenu draugų Sarapų, ka­
da jis gyveno Patterson, N. J., 
vėliaus Bostone ir vėliausia Nor- 
woode. Savo įsitikinimuose jisai

Omahos Miesto Unijų 
Centralinė Taryba 
Nepaiso Greeno

Nusišovė Huey Long Sėbras, 
Sugautas Šmugeliaujant

be pagrindo.

Londono valdonai pasiūlys jiem 
pusiaukelio sąlygas. Bet naziam

Berlynas, rugp. 21. — Ang­
lijos piliečiai vakar pradėjo 
paskubom bėgti iš — 
Panašiai anglai iš 
bėgo pirma Čekoslovakijos iš- 
draskymo. šiandien naziai 
baigia mobilizuoti du milio- 
nu kareivių.

karo nenorį, bei esą jau nėra t:

Omaha, Neb., rugp. 21

New Orleans, La. — Sekma­
dienį savo namuose nusišovė Dr. 
J. A. Shaw, aliejaus įmonės sa­
vininkas. Saužuda buvo surištas

Anglijos Imperialistinė 
Vyriausybė Nusistatė 
Prieš Kiniją

Londonas, rugp. 21. - Angli-

teorijos, ypatingai kas liečia An-

pusiaukelio

Čekoslovakijos išdalinimu.

kad vien Danzigo ir Pomožės

Berlyno.
Berlyno

Paryžius, rugp. 21.—Pre­
mieres Daladier šaukia šian­
dien nepaprastą posėdį mi­
nisterių kabineto. Vakar Da­
ladier tarėsi per telefoną su 
Anglijos karo ministerių.

Ir mirties patale draugas Teo­
filius neužmiršo jam taip bran-

dinęs

Bratislava, rugp. 21.—Virš 
200,000 kareivių naziai su­
koncentravo siauroj 10 myliu 
ilgio juostoj, Slovakijos teri­
torijoj, Lenkijos pasienyj.

pagrobė Austriją, Čekoslovakiją, 
Albaniją, Elh opijų, dabar nori 
pagrobti Lenkija. Atrodo lyg na­
ziai manytų, kad demokratija 
esanti lik tam, kad fašistiniai ag­
resoriai jų galėtų inindž'oli.

Pranešimai iš Varšavos teigia, 
kad panašiai j situacijų žiuri ir 
Lenkijos visuomenė. Visai taip 
padėlį vertina ir Anglijoj.

Lenkijos visuomenė nusista­
čius gintis. Nė pėdos be mūšio 
neužleisti nevidonam. Per šįml- 
inečius Lenkijos liaudis buvusi

valdininkų.

jam taip brangių laikraščių, jis 
parūpino jiems kraičio-anumici-

ių centralinė:

nau, kiek velionis užrašė “Lais­
vei,” bet “Vilnis” vakar gavo iš 
draugės B. Sarapicnės $50.00.

K Yęlip^ri.p.aąčliiaJjąii negali­
me. tai ačiuojanie draugei B. 
Sarapienei.

Koks prakilnus pavyzdis vi­
siems, kad niekuomet nereikia 
užmiršt savo spaudos.

Mace Brown sako. Green jpy-

važiavęs į Washington!) liudyti 
prieš Wagnerio įstatymui taiko­
mus pa laisvomis. . *

Grcėiūn reikalaujant, Brown 
pasitraukęs. Bet Centreline Uni­
jų Taryba vienbalsiai atmetė pa­
sitraukimų.

Lenkija Atšaukė 
Sargybą nuo 
Sovietų Sienos

Kinija.

medžiaginės para-

valiulą nuo tolimesnio

vietų Sąjunga visuomet prakti­
kavo tokių ekonominę politika.

Amerikos Kongresmanui
Nepavyko Pasitarnauti
Hitleriui

Varšava, rugp. 21 d. - Kaip 
tvirtinama, Lenkijos vyriausybe ( 
atšaukė visus sargybinius nuo , 
Sovietų Sąjungos rubež'aus, kad , 
sudaryti daugiau kariuomenės ' 
prieš nazius. Bet sargyba^pasili- 
ko kaip buvo prie Rumunijos ir '

i Vengrijos sienų.
j Nuo Sovietų Sąjungos sienos 
atitrauktus sargybinius ir divizi-|

Užsienio ^lų/iisteris Halifax 
neslepia fakto, kad jo vyriausy­
bė pasirengus bendradarbiauti

pažinti japonam ir daugiau ne­
duoti užpultai Kinijai jokios pa­
ramos. Arli' Anglijos valdžios 

į esanti žmonės įvirina, kas lie-
čia Chamberlainą ir Halifax'u,

Paryžius. — Amerikos kon­
greso atstovų buto narys Hamil-

kijos karinis štabas linkęs

Holandija Gintųsi 
Nuo Nazių 
Potviniais

Hague, Holandija, rugp. 21.— 
Holandija nedidelė šalis ir ne- 
jnirtariška. Tačiau numano la­
bai gerai, kad jeigu kils karas 
Europoj, tai jai reikės kariauti, 
nes bus užpulta nazių.

Holandijos armija nedidelė ir

tvirtovės Vokietijos pasienyje.

planus, kad karo priemonėm 
ginsis nuo užpuolikų tik rylų pu-

van-

kuomet ten buvo demokratija ir 
vėliaus (po 1926 m.), kuomet 
demokratijos jau nebuvo. Ir su 
Japonija Sovietai turi biznio ry­
šių.

Tų pamatinį dėsnį pabrėžė d. 
J. Stalinas savo prakalboj, pasa­
kyto] Komunistų Partijos Kon­
grese.

nauli Hitleriui. Jisai norėjo su- 
vaidnti lordo Runcimano rolę

jo pastangas buvo užgyręs 
Chamberlain ir laukė pasekmių.

kijos Berlyno

jii, lai tikriausia puolimų prade:
lių užsienyje nusipirkti npsij

Aktorių Unija Apkalba 
Pasitraukimo Klausima
Iš ADF

KUNIGO COUGHLINO
FAŠISTAI PABŪGO 
DEMONSTRUOT

Naziai Norėtų Užgriebti 
Francijos Salą Atlanto 
Vandenyne

Londonas.

New Yorkas. Association of

Varšava, rugp. 21. — Len­
kijos vyriausybė vertina si­
tuaciją kaip kritingą, bet ne­
ketina naziam nusileisti. Prez. 
Moscickis kalbėdamas Vil­
niuje, išleidžiant į pasienį 
prieš-tankinę artileriją pa­
reiškė, kad jo vyriausybė ti­
kinti, jog Anglija ir Franci­
ja neatkeis duoto Lenkijai 
pagelbos žodžio.

Šanchajuje Kinai 
Sukėlė Maisto 
Riaušes

Popiežius Skubiai 
Pasiuntė Agentą 
Lenkijon

Roma, rugp. 21. —- Kuomet 
Hitleris tarškina ginklais lies 
Lenkijos sienom, Mussolinis 
baugina, kad bus sumušta, jeigu 
nepasiduos, tai popiežius Pijus 
XII skubiai pasiuntė į Varšuvą 
agentų, idant įkalbėti Lenkijai, 
kad pas:duotų agresoriam ir kuo 
greičiausia.

Pasiųsto agento vardas slėpda­
mas, bet sakoma, jisai turėjo į

šanchai, rupg. 21. — Keli šim­
tai alkanų kinų užpuolė ryžių ir

ytin aštrios riaušes.
Užpuolimui ir ri

jei iš viso ga-

Vengrija Laikysis Neutraliai
Vokietijos-Lenkijos
Atžvilgiu

Prieš prasidėsiant Sovietų Są­
jungos deryboms su Angliją ir 
Francija dėl siidarymo pakto 
prieš agresorius, d. V. Molotovas 
taip pat juodai ant balto pažy­
mėjo, kad Sovietų Sąjunga (kaip 
ir kitos valstybės) visai nemano 
atsisakyti nuo biznio santykių su 
Vokietija. Ta prasme dabar iripagrimztĮosumanymuoserefor- 
a(naujinta su Vokietija preky-1 
bos sutartis.

Tūli demagogai dėl los pre­
kybinės sutarties dabar bandys 
pašūkauti. Atsakymu jiems lai 
buna pastovi dvidešimties metų 
sovietinė praktika — darom biz­
nį su bile valstybe, nežiūrėdami 
ar “kritikams" tas patinka ar ne­
patinka.

gelbėt!

K. Jurgelionis pradėjo rašyti

laiko gerai brošiūrai para-

kurios kontrolėj yra 11 meniškų 
bei pasilinksminimo darbininkų 
unijų, paskyrė tam tikrų komi-

cijni visai pasitraukti iš Ameri­
kos Darbo Federacijos.

Nckurie asociacijos valdybos 
nariai norėtų palaukti Federaci-

K. Jurgelionis galėjo būti stam­
bus žmogus lietuviškos knygos 
pasauly, bet jis išbarstė savo ta-. 
lentų arklių lenktynių fantasti­
koj ir daugely kilų pradėtų, bet 
neužbaigtų biznių. Su juo di-

J. Šliupui rengianlies vykti 
Amerikon, “Sandara” prisimena 
pirmesnį daktaro vizitų ir įspėja 
jį nesusidėti su kairiaisiais. Tuo. 
girdi, jis nusikalto praeityje.

Nemanau, kad D-rą šliupą tu­
rėtų savin lies bent kuri sriovė. 
Jis pats to nenori.

Kuomet pavasarį 1936 metais 
šliupas atvyko Amerikon, tai su­
tiktuvių vakarienėj švedų kliube 
“Stockholm” (New Yorke)'Dr. 
Vinikas apeliavo į šliupą (jis sa­
kė “patriarchą”), kad jis gelbė­
tų vidurio srtovę.

šliupas nutylėjo. Jis, veikiau­
sia, manė: Kaip čia pagelbėt tai bėda.

mų klausimų išspręsti. Kiti betgi

New Yorkas.
nigo Couglilino sekėjai apsimąs­
tė ir tuo išsaugojo savo šonkau­
lius. Jie tarėsi kaip praęilų 
penkiadienį viešai demonstruoti 
prieš “žydus ir komunistus.” 
Anli-fašistai rengė kontr-de- 
monstraciją. Miesto valdžia fa­
šistam patarė apsimastyt, ar 
jiem bus sveika lysti į pirtį. Fa­
šistai apsimąstė ir pabūgo.

kia. Jų nuomone. Federacijos su­
važiavimai biurokratiškai kon­
troliuojami, todėl stoja, kad da­
bar nutraukti ryšius.

MEDŽIO ŠAKA UŽMUŠĖ DU 
PASAŽ1ERIU

jo talentas tikrai butų buvęs pro- 
duktingas.

Būdamas prie “Vienybės,

ku- denynų I submarinus ir vieną 
karinį laivų su pareigom, progai 
pasitaikius užgriebti Martinique 
salų Ątlantiko vandenyse, lieto­

lankyti Venesuelą ir kitas Pieti­
nės Amerikos valstybes ir suim­
ti tenai rekrutuotus į arm'ją vo­
kiečius. Tie rekrutai, submari-

ROMOS FAŠISTAI MANO, 
KARAS ĮVYKS Už KELIŲ 
DIENŲ

kalbamų šakį, kai lik tarpe Vo- 
k’elijos ir kilų šalių kiltų Euro-

Roma. — Juodmarškinių laik­
raščiuose pastaromis dienomis 
telpa, ir matomai valdžios pa­
diktuoti, straipsniai prieš Len­
kiją. Lenkija bauginama ir lie-,

IR KUBOS EKONOMINIAI 
ROJALISTAI STREIKUOJA

j antra—dėlei pasekmingo kinų 
jiartizanų veikimo.

Pirma negu spėjo į riaušių vie­
tų atvykti japonų kareivių bu-

šini šimtus maišų ryžių ir miltų.

Vokietijos Nazių
Agentūra Turės Užsiregist­
ruoti Kaipo Tokia

Washingtonas. — Teisingumo

Budapeštas. -Vengrijos spau­
da rašydama apie užsienio mi- 
nisterio Csaky kelionę į Berly­
ną ir Romų la'kosi labai rezer­
vuotai. Tik vienas savaitraštis

kų spaudinių į Vengriją, idant 
eitų prieš Lenkiją.

Romojc ir Berlyne tarėsi ir prie 
kokių susitarimų priėjo* Vengri­
jos visuomene nežino. Btl tuo

American Bund,” kad nuspręsti 
ir tik tai organizacijai nebus rei­
kalinga užsiregistruoti valstybės

New Yorkas.—Du vyrai už­
mušta ir dvi moterys skaudžiai 
sužeista, kuomet nulūžusi stora 
medžio šaka užvirto ant auto­
buso.

VENGRIJOS VYRIAUSYBĖ 
SUĖMĖ HITLERIO AGENTUS

Havana, Kuba. — Delio kad 
Kubos bankieriai ir induslrialis- 

Kijų. i.enKija įHiugiiiuiuu ir ne- tai tyčia sabotažuoja gamybą, 
piama priimti Hitlerio reikalą-'šalies deficitas kas mėnesis sie- 

.........  '. kia po $2,000,000.vimus. Priešingam atsitikime 
karas esą gali įvykti už dienos 
kitos.

bovjjosi, kaip tas vaikas neklau­
žada. Dabar jis bando surhnlėt, 
sekdamas Jurgelionį, rašo apie 
knygas ir kultūrų ir rengiasi re-[je nazių leidžiamas laikraštis 
daguot žurnalų “Jaunoji Lietu- ..................... .

Budapeštas. — Vengrų kalbo-

ANGLIJOS IR LENKIJOS 
APSIGYNIMO SUTARTIS 
TĘSIS 5 METUS

ITALIJOS KARIUOMENĖJ 
SUNKI P A DĖTIS

lybės propagandos agentūrai.
Tyrynėjimas jau pradėta keli 

mėnes'ai ir veikiausia dar tęsis 
porų savaičių. Jeigu pasiteisins 
teisingumo departinento numa­
tymas, lai bundo atsakoiningi 
viršytos galės gauti po $1,000 
piniginės baudos ir po 3 metus 
kalėjimo, kad savo organizacijų

čiai rašo, kad Vengrija laikysis 
atstu nuo karo, jeigu dėlei Dan­
zigo Vokietija susirėms su Len­
kija. Įtakingiausių partijų vadai 
reikalauja, kad tą nusistatymų 
paskelbtų viešai pati vyriausybė. 
Jų visų tvirtinama, kad Vengri­
ja pasiliksianti ištikima nuošir­
džiam draugiškumui su Lenkija.

KŪDIKIS IŠKRITO PRO 
LANGĄ NUO KETVIRTO 
AUKŠTO

Jei jis nepagaus sinlezį tarp 
demokratinės lietuvystės ir nau- 
jovinės humanisliškos anti-fašis 
lines literatūros, tai su juo bus 

L. Pruseika.

Londonas. — Baigta sutartis 
tarpe Anglijos ir Lenkijos, sulig 
kuria Anglija pasižada ginti 
Lenkiją, o Lenkija Angliją, tę­
sės penkiem metam. Sutartyje 

i Anglija pripažysta Lenkijos ne- 
■!priklausomybei navoiu neb ' ‘

Budapešte, “Magyarsag”, prane­
ša, kad praeitą penktadienį ir 
šeštadienį Vengrijos vyriausybė 
suėmė kelis desėtkus Hitlerio' 
agentų, miške mokinusių veng-lpriklausomybei pavojų ncleki- 
rukus karinio muštro ir naziz-lme Danzigo. Pirmiau šią tiesą 

'mo. |Chamberlain vengė pripažinti.

Francija. — Ties Saint 
Vesuble rubežium per- 
Italijos kareiviai. Jie

JAPONAI SKAITO DEVYNIŲ 
VALSTYBIŲ SUTARTĮ 
MIRUSIA

Nice, 
Martin 
ėjo du 
prašė Francijos valdžios negrą­
žinti juos Italijon, nes jie 1 
nužudyti kaip armijos bėgliai. 
Italai skundėsi nepaprastai sun­
kia armijoj padėtimi. Esą blo­
gas maistas ir stačiai nepaken­
čiamas guolis. Francijos vy- ta teisę ir anglam Kinijoj turėt 
riausybė pažadėjo jų negrąžinti. interesų, skaito mirusia sutarti- 
algal. imi.

CJ-
butų Tokio. — Blokadavimą Angli­

jos koncesinių zonų japonai va­
dina grynai anglų-japonų klau­
simu ir 9 valstybių sutartį, pa­
sirašytų 1922 m., kuri pripažys-

Galesburg, Ill. — Constance 
Ordenco, 2-jų metų mergaitė, iš­
stūmė lango sietuką ir su juo 
nukrito nuo ketvirto aukšto. 
Daktaram apžiūrėjus, nustaty­
ta, kūdikis nė kiek nesusižeidęs.

[oras]
CHICAGOJ IR APIELINKEJ 

—giedra ir truputį šilčiau. Saulė 
teka 6:05, leidžiasi 7:41.
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“DerTag”
Vokiečiai sugrudo Slovakijoj! 250,000 

kariuomenės. Taigi, Lenkijai gręsia pa­
vojus ne tik iš Danzigo pusės. Jie puls 
Lenkiją ir Tatrų tarpkalniais ir iš Silezi­
jos pusės—iš trijų šonų. Lenkų vyriausy­
bė, veikiausia, supranta kokią fatališką 
klaidą ji padarė, prisidėdama prie čeko- 
slovakų valstybės išdinamitavimo. Kas iš 
to, kad ji pereitą rudenį pasiėmė Tešeno 

' sritį. Ji tik susikūrė prieš save naują fron­
tą, nes Slovakija dabar yra pilniausioje 
vokiečių kontrolėje.

Užvakar Danzigo vokiečiams jų lyderis 
A. Foerster vėl pasakė kurstančią prakal- 

1 bą, pranašaudamas, kad ateina ta štur- 
minga diena “Der Tag,” diena atsiskaity­
mo su Lenkija. Danzigo naziai vėl demon­
stravo savo karinį pasiruošimą.

Vokiečių spauda varo prieš lenkus to­
kią jau biaurią ir melagingą šmeižtų pro­
pagandą, kokią pereitais metais ji vedė 
prieš Čekoslovakiją. Išrodo, kad tą nazių 
spaudą apėmė pasiutimo vakchanalija.

Bet tam pasiutime matosi aiški sistema. 
Naziai jau nei nebando paslėpt, kad klau­
simas eina ne tik apie Danzigą ir Korido­
rių, bet apie Tešeną, apie tą dalį Silezijos, 
kurią kontroliuoja lenkai ir, pagalinus, 
apie vokiečius “sudėtus” pačioj Lenkijoj, 
kurių jie priskaito jau visą milioną.

Lenkai laikosi, bet visas klausimas su­
siveda prie to, kaip laikysis Chamberlaino 
valdžia. Parlamentas paleistas. Tai jau 
užtenkamai bloga, šiandien Londone susi­
renka ministerių kabinetas. Londono 
“Times” vis atviriau kalba apie reikalin­
gumą susitarimo dėl Danzigo “ramiu bū­
du.” Londone paplitę visokių spekūliaci- 

r--.- nių žinių. Tarp tų žinių įsidėmėtina viena 
tikrai munichiška žinia: norima kreipties 
prie Mussolinio, kad jis “padarytų uga- 
das.” Kaip žinoma, taip buvo ir pereitais 
metais. Kreipimąsis į Mussolini buvo tas 
strateginis Chamberlaino žingsnis, kurio 
pasėkoje susidarė Municho išdavystė.

Nors ir keldami didžiausią alasą, naziai 
vis tik daugiausia vilties deda ant savo 
sėbrų munichiečių.

Lenkijai artinasi sprendžiamos dienos. 
Kad tik-ji nesusvyruotų, kaip pernai su­
svyravo Prahos valdžia.

Dykaujanti Pinigai
Federalis Rezervinis Bordas skelbia, 

kad nenaudojamų pinigų kiekis banki­
niuose fonduose šiuo laiku yra daug di­
desnis negu kada nors praeityje. Tuoj ga­
lima butų suvartoti paskolų reikalui re- 

. zarvų perviršį — puspenkto biliono dole­
rių. Čia kalbama tik apie perviršį, o iš 
viso rezervų yra 32 bilionai.

Tie pinigai guli nenaudojami, “dyki” 
pinigai. Bankai užversti pinigais, o su kre­
ditais labai sunku.

Dėlei tos keistos padėties “Daily Wor­
ker” rašo: “Wallstrytis tvirtina, jog tiek 
dykų pinigų yra todėl, kad didysis biznis 
nepasitiki valdžiai, nes valdžia neleidžia 
bizniui daryties pelnų. Bet jei taip ištikrų- 
jų butų, tai kokiu budu tų dykaujančių 
depozitų šiandien butų daugiau negu ka­
da nors bankų istorijoj? Vėliausią sluoks­
nį tame pinigų kalnyne sudaro tie riebus 
pelnai, kuriuos didysis biznis padarė dar 

, šiais metais.”
' Juk tas šimtas milionų dolerių General 

Motors pelnų suversta į bankus ir tie pi­
nigai ten guli be jokio darbo. O kad jie 
butų paleisti biznio plėtimo ir paskolų 
gyslomis, tai butų visai kitokia istorija. 
Per pirmąjį šių metų pusmetį General 
Motors padarė trigubai tiek pelno, kiek 
pernai.

Chrysler korporacija šiemet, tuo pačiu 
aikotarpiu, padarė 25 milionus dolerių, 
'aug daugiau, negu pereitais metais, pir- 
uoju pusmečiu.
Tie pinigai taip kaip žemėse pakasti! 
•iysis biznis grobia tuos pinigus ir ne- 
Ižia juos apyvarton. Tai bankų ir dį- 
»jo biznio konspiracija. Bankieriai šau- 
kad niekas nenori skolinti pinigų. Bet 
1 smulkesnis biznio savininkas pamė-

gina gauti paskolą!
Wallstrycio oligarchai tyčia ir tiksliai 

uždėjo varžtus ant normalės biznio Maši­
nerijos. Jie demoralizuoja biznio stiprėji­
mą, kad atsiekus politinių tikslų. O pama­
tinis jų tikslas—sudaužyti nająją dalybą.

Istorinis Dokumentas
Šiomis dienomis išeina iš spaudos jubi­

liejinė laida žurnalo “The Communist,” 
teorinio organo Amerikos Komunistų 
Partijos. Visa laida pašvęsta dvidešimties 
metų jubiliejui Amerikos Komunistų Par­
tijos. Šios laidos išeis 40,000 kopijų.

Yra labai svarbu, kad kiekvienas nuo­
širdus darbininkų judėjimo draugas giliai 
susipažintų su partijos istorija, su jos to­
lydiniu brendimu ir nuolatiniu stiprėji­
mu. Visiems yra labai svarbu žinoti, kodėl 
Socialistų Partija sunyko idėjiniai ir savo 
skaičium ir kodėl Komunistų Partija, nors 
ir nedidelė, lošia tokią svarbią rolę ne tik 
darbininkų judėjime, bet ir bendrai visam 
progresyviame judėjime. Sakome nedide­
lė, tai pagal amerikonišką standardą. Bet 
sykiu su jaunaisiais komunistais ji jau 
turi apie šimtą tūkstančių narių. Ir tai 
yra visai nemaža skaitlinė, atsižiūrint į 
netolimą praeitį.

•Svarbiausią straipsnį šiai jubiliejinei 
“The Communist” laidai patiekė draugas 
Earl Browder, duodamas gilų analizą per­
gyventų dviejų dešimtmečių.

Be to, ši “The Communist” laida pasi­
puošė straipsniais šių musų veikėjų: Wm. 
Z. Fosterio (apie unijas), J. Fordo (apie 
negrų judėjimą), A. Trachtenbergo (apie 
Ameriką ir Sovietų šalį), V. J. Jerome 
(apie praeitį Amerikos revoliucinio judė­
jimo ir pirmuosius marksistus), Ella R. 
Bloor (apie moterų judėjimą), R. Minor’o 
(apie tai, kaip Leninas studijavo žemės 
ūkio klausimą Jungtinėse Valstijose) ir 
Irene Browder (apie rolę svetimtautiškų 
grupių kovoj už Amerikos demokratiją).

Mes prašome, kad draugai “Vilnies” 
skaitytojai būtinai įsigytų šią “The Com­
munist” laidą. Ten pasisemsite daug žino­
jimo ir tuo žinojimu užsigrūdinsite toli­
mesnėms kovoms.

Galite atsiust “Vilnies” adresu 25 cen­
tus ir tuoj gausite tą gražią dovaną. Gerai 
butų, kad užsisakytumėt kelis egzemplio­
rius ir paskleistumėt juos savo kaimynų 

'tarpe.
Šiais laikais reikia skaityti ir gilesnių 

raštų, o ne tiktai kasdieninės politikos 
nuotykius.

Tas Baisus Unaras
“Vienybė” nesiliauja garsinusi tą Lie­

tuvių Tautinę Tarybą, tarytum ji atsto­
vautų kaž-kokią milžinišką spėką. Ji rašo 
ir giriasi taip daug ir taip smarkiai, ta­
rytum kairioji sriovė tą Tarybą atakuotų 
iš visų kanuolių.

Brooklyniškis laikraštis rašo: “Musų 
kaimynams labai rupi, kad kaip nors pa- 
kišus koją tam tautinės visuomenės pasi­
ryžimui.”

Chicagoje, tiesą pasakius, mes nieko ne­
same girdėję apie tą “tautinės visuome­
nės pasiryžimą,” o apie Tarybą tik Cleve­
land© “Dirvoje” kada-nekada pasiskaito­
me.

Apie Tarybos buvimą ir kokius ten jos 
darbus rimtai gali kalbėti tik tie, kurie 
nustojo tikrovės pajautimo ir gyvena po­
litinės fantastikos apsupti. x

O jei “Vienybė” primena, kad pernai 
tautininkai-sandariečiai atlaikė Scranto- 
ne savo suvažiavimą, kuriame dalyvavo 
virš 200 veikėjų, kaip kam tuomet galė­
jo išrodyt, kad tai kalnas. Bet dabar ir 
jie patys žino, kad tas kalnas tik pelę- pa­
gimdė.

Taryba išleido “manifestą” prieš komu­
nistus ir tuo viskas pasibaigė. Mes nesa­
me girdėję apie kokius nors pozityvius 
darbus.

Tas pats Brooklyno laikraštis tvirtina, 
kad mes ir kiti Tarybos kritikai esame iš­
sigandę “bėstiprėjančios tautininkų veik­
los.”

Koks baisus tų žmonių unaras! Ta pati 
“Vienybė” nesenai dejavo, kad “tautinės 
sriovės veikėjai” patys tiksliai nenusima­
no kas per viena ta Tautinė Sandara, o 

1 dabar jau mes bijomės tos spėkos ir veik­
los, apie kurią jie patys nenusimano.

Jei tautinė sriovė nemainys savo poli­
tinio kurso, jei ji nenusistatys tikrai de­
mokratiniai, tai jos vežimas nepasijudins 
iš dabartinio taško.

Daugelis tautinės sriovės žmonių sako, 
kad jie yra liberalai ir demokratai. Jei jie 
butų liberalai ir demokratai rooseveltine 
to žodžio prasme, tai mes norėtume ma­
tyti tą sriovę stiprėjant.

Apžvalga
TAUTININKAI 
APIE TAUTININKUS.

P. Kriukelis tautininkų 
“Vienybėj” rašo:

“Amerikos lietuvių spauda 
ir didįjį Lietuvai smugį-Klai- 
pėdos netekimų—įvairiai aiš­
kina. Yra net tokių Ameri­
kos lietuvių laikraščių, kurie 
kaltina buvusių vyriausybę už 
Klaipėdos netekimų. Aš čia 
nebandysiu spaudos kaltinti, 
nes ji pati daug ko neprasi- 
mano ir dažniausiai remiasi 
gaunamomis žiniomis iš Lie­
tuvos korespondentų bei 
tarptautinių žinių agentūrų 
pranešimais. Prie to prisideda 
ir nesusiorientavimas tikrą­
ja Lietuvos padėtimi.

“Gal šis mano straipsnelis 
kai kam ir nepatiks, bet jį ra- 

| sau remdamasis tuo kas buvo, 
I kas yra ir kas gali įvykti su 
| Klaipėda ir net su Vilnium. 

Taip pat atvirai pasakau jr 
musų vidujinio gyvenimo 
klausimais.

Lietuvos tautininkai ir Am­
erikos lietuviai tautininkai 
turi tik tų patį vardų, bet idea- 
logijoje jie visuomet buvo 
skirtingi ir gal tokiais pasi­
liks. Pirmiausiai reikia pasa­
kyti, kad tikrųjų idealių tau­
tininkų Lietuvoje buvo ir yra 
mažesnė dalis visos tautinin­
kų partijos. Didžiumoje prie 
tautininkų buvo prisiplakę al­
gų jieškotojai, įvairus karje­
ristai”. •

Pakitėjus padėčiai Lietu­
voj tūli tų tautininkų, sako 
p. Kriukelis, biją ir pažiūrėti 
į tautininkus. Toliaus jis 
skundžiasi:

“Dabar jau nemaža dalis 
lokių “tautininkų” parodo sa­
vo tikrąjį veidą, bijodami net 
pažiūrėti į tautininkų pusę 
vien dėlto, kad jau ne vieni 
tautininkai pasiliko valdžioj”.

Kriukelis klysta manyda­
mas, jog Amerikos tautinin­
kai tai visi vienodi ir visi 
idealingi. čionai taipjau 
dauguma bus oportunistų. 
Čionai visa eilė jų labai leng­
vai iš sandariečio (liaudinin­
ko) pereina į tautininkus, 
arba priešingai, kuomet yra 
savi išrokavimai.

Reakcionieriai Dangs­
tosi Patriotizmu

“Vienybės” redaktorius 
pašalintas, ar pasitraukęs iš 
redakcijos virto liberalu, de­
mokratu, o buvęs “Tėvynės” 
redaktorius, paleistas iš ten, 
paimtas “Vienybę” redaguo­
ti virto tautininku.

Mat kaip lengva—pažiū­
ros nustatomos sulyg tam, 
kur ir kam dirba.

Kriukelis Lietuvoj gyven­
damas geriau mato Lietuvos 
tautininkus, bet Amerikos 
lietuvių tautininkai panašus.

Rašo M. Bacevičius.

Paskutiniais laikais turto ro­
jalistai padvigubino veiklą už 
“padalyk ir valdyk”. Jie naudo­
ja patriotinius obalsius sukėli­
mui fermerių ir bedarbių 
prieš Roosevelto adin’nistraciją. 
Jiems rupi suskaidyt liaudį į 
grupes, kad galėtų geriaus iš­
naudoti, Farmeriams jie įkalba, 
kad ūkio produktai pigus todėl, 
kad įsileidžiama jų iš Kanados, 
Brazilijos ir iš kitur, kuomet 
šioj šaly visko perdaug. Jie nu­
tyli tą faktą, kad draugingos su­
tartys su tomis šalimis duoda 
anoms progos įvežti ūkio pro­
duktų, bet kartu patvarko, kad 
tos šalys pirktų pas mus daugiau 
pramonės dirbinių. Jie paleido 
obalsį “pirkit lik J. V. gamintas 
prekes” ne todėl, kad tame butų 
išeitis iš bedarbės, bet kad su­
kelti neapykantą Roosevelto ad­
ministracijai.

Bedarbiams nori įkalbėti, kad 
pirkimas tik Amerikoj gamin­
tų prekių yra išeitis iš dabarti­
nio krizio. Daugelis tuo suvilti 
ir, prisilipinę “stikerius” prie 
automobilių langų, veda agita­
ciją.. Kiti net švarkų atlapuose 
nešioja guzikelius. Jiems atrodo, 
kad jie atlieka gerą darbą. Gi 
tikrenybėje tas šūkis nors pa­
viršutiniai atrodo patriotinis, 
yra labai reakcioninis ir gyveni­
me nepritaikomas. Tai savo rū­
šies patriotinis kairumas, o kai­
rumai, nors gražiai skamba, gy­
venime neįvykdomi.

Panagrinėkim to obalsio pri­
taikymą gyvenime.

Daleiskim, kad mes šiandieną 
nusitarėm tą obalsį įvykdyti: at­
sisakom pirkti iš užsienio. Tai 
tuom pačiu kartu mes turėtume 
atsisakyt nuo važinėjimo auto­
mobiliais. Tiesa, mes juos pa- 
sidarom šioj šaly, bet kur gau­
nam medžiagą, kur gaunam gu­
mą? Jungtinėse Valstijose he- 
auginam. O automibilių be gu­
minių tajerių nedaug kas norė­
tų. Bet lajerius padaryti neuž­
tenka vien gumos. Gumai su­
tvirtinti reikia siūlų. Nors va­
tos šioj šaly yra perdaug, bet ji 
netinka lajeriams. Reikalinga 
rupios, ilgos vatos valakuos, o 
lokių daugiausia gaunama Ai- 
giplc.

Sakysim, kad dėl patriotizmo 
galima važinėt mediniais ratais. 
Bet tuomet apsidairykim kiek 
mes naudojam kasdieną gumi­
nių dalykų namuose. Reikėtų 
po purvus braidyl skutimais če- 
veryka’s. Tik pamėginkit ap­
skaičiuot savuose namuose, kiek 
jus naudojate gumos.

Priėmus aukščiaus minėtą 
obalsį, reikėtų atsisakyt ir nuo 
geležies Ir plieno. Tiesa, mes tu­
rim geležies, rudos ir anglies, 
bet to neužtenka. Plienui būti­
nai reikia manganesino. Ir jo 
reikia importuoti apie 90 nuo­

AR TAS PAKEISTŲ 
PADĖTI?

“Tėvynė” siūlo SLA na­
riams :

“Pildomosios Tarybos rin­
kimai turėtų būti ne Pildo­
mosios Tarybos žinioje ir 
priežiūroje, bet specialės rin­
kimų komisijos žinioje ir 
priežiūroje. Tokia komisija 
turėtų būti viena iš pastovių­
jų SLĄ komisijų. Ji turėtų 
būti renkama SLA seime iš 
trijų narių. Jos ketvirtu na­
riu butų SLA vicc-prezidcn- 
tas. Visi komisijos nariai tu­
rėtų būti iš to miesto, kuria­
me randasi SLA centro ofi­
sas.

“Kad seimo išrinktoji ko­
misija tvarkytų ir vestų rin­
kimus, taipgi skaičiuotų bal­
sus ir skelbtų rinkimų pasek­
mes, rodos visiems gali būti 
suprantama, kad taip butų 
ger’au. Benlgi išrūdytų beša- 
liškiau.

“įlinkimų komisija galėtų 
turėti dar kitą darbą—prižiu-

rėti priešrinkiminę agitaciją, 
kad ji neišeiti! iš vėžių”.

Abejojame ar tas kiek pa­
keistų padėtį. Gal tik atro­
dytų bešališkiau.

Juk seime dauguma irgi 
galėtų išrinkti vienpusę ko­
misiją. Kita, ta pastovi ko­
misija taipjau gali susitarti 
su Pild. Taryba.

Iš kitos pusės, juk Pildo­
ma Taryba gali ir privalėtų 
paskirti gerą, nevienpusišką 
komisiją.

Dar vienas dalykas, SLA 
balsus juk gali seimas per­
žiūrėti. Atsitikime didelio 
senos tarybos susikirtimo su 
naujai statomais kandida­
tais, su dauguma narių, sei­
mas gali balsų skaitymą per­
žiūrėti.

Bet ir priešintis tokiam 
pasiūlymui nėra reikalo. Tai 
užmanymas, kuris rodos nė 
gero, nė blogo nepadarytų.

šiinčlų. Ir didžiausio patrioto 
pasiryžimas sugniužtų, jeigu 
jam reiktų apsieit be plieno.

Arba kas iš mus norėtų atsi­
sakyti elektros lempelių. O jų 
padarymui nėra šioj šaly visų 
medžiagų.

Visiems tinka, jeigu mus au­
tomobilio dalys ar maudynių 
kranai žibanti ir nerudyja. Vie­
nok padarymui “chromium”, 
reikalinga įvežti apie devynis 
dešimtdalius medžiagos.

Užsiauginti ar pasigaminti 
neužtenka yien noro. Visi ži­
nom, kad šiauriniam poliuj ne­
užauginsi palmių, o tropiškose 
šalyse obuolių, šaltis ir šiluma 
nustato augalų rųšj. Ir, kol kas, 
ta gamtinė liesa nė mokslo ne­
apveikiama.

Jeigu cukrų įvežti atsisaky­
tume, lai gautume Ilk dešimtą 
dalį to, ką dabar sunaudojame. 
Delio daugelis patriotų gautų 
“rūgščius” veidus.

Jeigu panagrinėtum sudėtį 
medžiagų, lai rastum šimtus 
prekių, kurios negalima pada­
ryti be įvežamų medžiagų. O 
tas ir sudaro tarptautinės pre­
kybos reikalingumą.

Sakysim, kad mes įvežtame 
tik žalią medžiagą, būtinai rei­
kalingą industrijai. Bet kaip 
tuomet sudarytų kilos šalys fi­
nansinį balansą? Sakysim, Lie­
tuva negali statyti automobilių 
dirbtuvės, nes ji pennaža. Ji ne­
turi anglies, o be jos negali ap­
sieiti. Todėl, jeigu ji viską pirks, 
o nieko neparduos, šalis tuoj 
bankrutuos. Kad sudaryti pir- 
klybos balansą, ji turi gauti rin­
kų saviems produktams. Ir ve, 
kodėl tos šalys, iš kurių ji perka, 
turi ką nors pirkti iš Lietuvos.

Jungtinėse Valstijose produk­
cija yra masinė. Kad ją tokia 
palaikyt, reikia surast rinkų už­
sienyje. Reiškia, turi daugiaus 
parduoti, negu šioj šalyje žmo­
nės sunaudoja. Pavyzdžiui, ūkio 
padargų išvežama daugiaus ket­
virtos dalies. Rašomų mašinė­
lių 40%. Siuvamų mašinų ir au­
tomobilių 30'/'' ir lt. O koks ntio- 
šiml’s išvežama prekių, toks 
nuošimtis darbininkų gauna 
darbo. Tas pats ir su ūkininkais. 
Sakysim, išvežimas j užsienį 
kviečių apmoka kas penktam 
fermeriui už kviečius. Valos iš­
vežimas geresniais laikais ap­
mokėjo 55 ūkininkams iš šimto. 
Reiškia, išvežimas suteikia dar­
bo ne tik darbininkams, bet ir 
farmeriams.

Gi viską parduoti, o nieko ne­
pirkti negalima, kaip jau aukš­
čiau nurodžiau. Jau ir dabar 
(langiaus pusė pasaulio iškasto 
aukso yra Jungtinėse Valstijose. 
Gi be aukso dabartinė ekonomi­
nė struktūra tuoj subyrėtų.

Agitacija, kad iš laisvesnių ša­
lių pirkti yra teisinga. Ji stiprina 
progresą pasaulyje. Prieš tai to­
dėl rėkia reakcionieriai. Pame­
nat, kaip jie kovojo, kad nepar­
duoti ginklų lojalistinei Ispani­
jai. Bet jie priešingi neparduoti 
Japonijai ginklų ir karinių me­
džiagų šioj šaly.

Jeigu tūlų prekių įveža į š ą 
šalį, lai kilų tiek pat, ar dar dau­
giaus išveža. Darbo dirbtuvėse 
todėl nebūt daugiaus, jeigu ir 
galėtume viską pasigaminti, nes 
tuomet negalėtume nieko par­
duot. O be užsienio rinkos ūkio 
struktūra tuoj susmuktų ir kar­
tu nutruktų pramonė. Jau ir 
dabar valdžia turi supirkinėti 
produktus, kad jų kainas palai­
kyti. O ūkio kainų palaikymas 
palaiko ir dirbtuvių darbininkų 
algas. Reiškia, kaip ūkininkų, 
taip ir šapos darbininkų intere­
sai turi juos vienyti. Todėl, jeigu 
iš Kanados, Brazilijos ar iš ki­
tur įveža ūkio produktų, tai iš­
veža daugiaus apdirbtų industri­
jos prekių. O kur išveža ūkio 
produktų, iš ten atveža apdirbtų 
prekių ar žalios medžiagos. Re­
zultatas tas pats—mes galim su­
naudoti tik liek produktų, kiek 
mes turim ištekliaus. O ište­
klius priklauso nuo tu, kiek mes 
gauname už savo darbą. Tas ly­
giai paliečia ūkininkus, kaip ir j

dirbtuvių darbininkus. Mes pirk- 
tume daug daugiaus, jei turėtu­
me ištekliais. Bet kad tas ište­
klius suplaukia į turčių kišenius, 
pavidale didelių pelnų ir didelių 
algų, tai musų pareiga prieš lai .. , 
kovoti.

Turtų rojalistai žino, kad jei­
gu visi dirbantieji 'susivienytų, 
lai jų viešpatavimo dienoms 
ateitų galas. Jie todėl išgalvoja 
visokius obalsius ir jais gaudo 
darbininkus bei fermerius. Juos 
kursto vienus prieš kitus. Far­
meriams įkalba, jog mašinos 
brangios todėl, kad darbininkų 
algos didelės. Daugelis tam tiki. 
Gi miesto darbininkus suklaidi­
na agitacija, kad farmeriai per- 
brang'ai lupa už ūkio produk- . 
lūs. Gi tikrenybėje yra taip, kati * 
farmeriai tikro pieno galioną pi­
ginus parduoda pieninėms, negu 
pieninės atskiesto pieno kvortą. 
Arba farmeriai negauna nė cen­
to už kviečių svarą, o miesto 
darbininkai moka iki 10 centų 
už svarą, žinoma, supiltų į gražų 
baksiuką ir priedams dar apšu- 
tytų-sumaltų.

Roosevelto administracija 
darbuojas*. kad sudaryti dau­
giausia draugingų sutarčių su 
draugingomis valstybėmis. Susi­
taria, kad abi šalys viena iš kitos 
daugiaus pirktų joms reikalingų 
dalykų. Reakcionieriai nutyli tą 
punktą, kuris nusako daugiaus^ 
išvežti iš šios šalies prekių, o tik 
nurodo, kad daugiaus įveš. Tuo 
dalinai pavyksta žmones suklai­
dinti. Tas aiškiausiai pasirodė 
percituose rinkimuose.

Ta demagoginė agitacija da­
bar dar plačiaus. vedama, ypa­
tingai farmeriams skirtuose žur­
naluose. Prieš lai reikia kovot 
padidinta energija. Reakcionie­
rių tikslai, pridengti patrioti­
niais Šukiais, neturi darbinin­
kus suklaidinti. Roosevelto ad­
ministracijai jie priešingi todėl, 
kad jis nesutinka atimti pasku­
tinius marškinius iš darbininkų. 
Kova prieš Roosevelto politiką 
dvigubai padidės besiartinant 
rinkimams. Todėl ir kova prieš t 
turto rojalistus turi.but vedama 
padvigubinta energija. Kiekvie­
nas jų žingsnis'turi but numas- 
kuotas ir parodyta liaudžiai, kad 
jų patriotiniai Šukiai naudojami 
tik tam, kad labinus pavergti 
darbo liaudį. Abchiai šalies ge­
rove jiems nerūpėjo ir nerupi. 
Tai turi kiekvienas aiškiai su­
prasti. Bendras frontas farme- 
rių ir darbininkų—bendras fron­
tas visų progresyvių gali ir turi 
atmušti reakcionierius. Pasku­
tiniai jų siekiniai kongrese aiš­
kiausiai parodė, kad turim ne 
lik budėti, bet ir veikli.

Anglijos golfo čampionas Pam 
Barton atvyko į Jungtines Vals­

tijas ir šį mėnesį persikus su 

amerikietėm golfininkėm už pa­

saulinį čampionalą.

2
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Budavokime Darbininkų 
Organizacijas ir Spaudą jMoterų Skyrius f Fašizmas ir Karas Moterin 

ir Kultūrai Pragaištis

LAIŠKAS CHICAGIETEMS
Sveikutės Draugės!

Nuo to laiko, kada alsisveiki-

nę turime laimingą, šeštoj (Ne­

susirgo, bet viskas greitai pra-

daug mažesnių dalykų visai ne­
matėme, o matyli butų 
dingą.

Pasimatymas Su Drg. Petri- 
kiene.

Vieųą popietį mes ir drg. II.
Nuvykusios į New Yorką, pir­

miausiai skubinomės apžiūrėti 
Pasaulinę Parodą. Paroda labai 
gramai pasipuošus; yra ko pa­
žiūrėti. Tik, žinoma, tam reikia 
daug laiko.

Jau ištolo pamalėme Sovietų 
Sąjungos pavilioną, ant kurio 
bokšto stovi darbininkas aukš 
tai iškėlęs žvaigždę, kurios vi 
duryje yra kūjis ir pjautuvas. 
Priėjus arti kažkaip nejaukiai 
jaučiausi. Nei nepajutau kaip 
džiaugsmo ašaros išriedėjo. Ro­
dosi, kad raudiesi to naujo pa-

patraukėme į Rocky Point, Long 
Island, kur drg. Petrikienė turi 
vasarnamį. Gražus saulėtas po­
pietis. Mes skubinomės, o čia 
netoli vasarnamio ėmė musų

rysi? Reikia stumti. Mudvi su 
Miliuke stumėm, o musų Hen- šiai galėtume tęsti kelionę.jjĮ£

kiai pasirodys su savo delegaci­
ja Liet. Moterų Seime, Brook-

Delegačių turime su artimo­
mis apielinkėmis apie 16, dabar

budu bus patogiau pasiekti Sei­
mas.

Pasitarus su busy kompanijo­
mis paaiškėjo, jei mes sudary­
siu) apie 25 keliauninkus, tada

Kaip Vyksime i Lietuviui Dar Kiek Apie Motery Rankdarbių Parodą
i Motery Seimą? Tuoj po parodos parašiau ant 

greitųjų pirmuosius įspūdžius.

ar per komisijos nares

lyti ir taip puikiai pamargino 
Mildos svetainę liepos 28 dieną. 
Taipgi reikia priminti ir tas mo­
terys, kurios visą popietį ir va­
karą teikė komisijai pagelbą už- 
imdamos įvairius darbus.

Sprendimo komisija paskyrė 
20 šmotų kaipo geriausius ir ver-

gu bučiau praleidus bent kurios 
vardą, malonėsite nesidrovėti tą 
priminti tiesiog parašant į Mo­
terų Skyrių. Taipgi ir kitus tru­
kumus, kurių, be abejo, buvo 
kaip ir visados, malonėsite pa-

darbių Parodą, kuri dabartiniu 
laiku eina Brooklyno Dailės Mu-

Apie patį pavilioną buvo labai 
daug aprašyta drg. J. Kuodžio, 
todėl nenoriu atkartoti. Bet rci-

keleiviui, kuris pamatęs mus be­
sikankinant, pastūmėjo su savo 
automobiliu ir bematant mes ir

Pasiekusios vasarnamį, nu- 
džiugom, bet ir vėl viltis dingo, 
nes drg. Petrikicnės neradome 
namie. Durys užrakintos. Bet

Šis kūdikis “atsimins savo gimtąją dieną.” Čia Donald 
Martin, lik dviejų metų amžiaus, ir jo tėvai. Mažylis 
Donald veikiausiai nesupranta, kodėl abudu tėvai be 
perstojo gnaibo jam veidą ir kitaip persekioja kai tokis 
saldus miegas stengiasi užmerkti jo mažytes akutes. 
Tame ir paslaptis. Mat, Donald per klaidą suvalgė net 10 
migdomųjų pilių ir, jeigu būtų leista jam užmigti, jis 
niekados nebebūtų pabudęs. Donald jau sveikas, dėka

visuomenę ar neatsirastų tokių, 
kurie apie 5 ar 6 dieną rugsėjo 
rengiasi vykti į New Yorką, tada 
galėtume bendrai susitarti ir be

Yorką.
Jei rastųsi norinčių bendrai 

vykti, praneškite sąryšio sekre-

vardų nebus 20, nes nekuriu bu­

tas.

mą jų rankdarbių už geriausius:

Reikia pasakyti, kad šiai ko­
misijai pirmu kartu teko tokį 
darbą atlikti, lai nebus stebėti- ... 
na, kad ir malė kaip kas kokių 
trukumų, nes pasirodė, kad dar­
bas buvo didesnis negu manyta.

Dabar, kas padėjo dirbti. Jau . 
buvo nekartą rašyta kas įėjo į 
komisiją, kaip nuo Vidurvaka- 
rinių Valstijų Lietuvių Moterų • 
Sąryšio, taip ir nuo Chicagos • 
Lietuvių Moterų Kultūros Kliu- 
bo. Bet komisija nebūtų galėju- 
si visur apeiti pačioj parodos 
dienoj, jei nebūtų atėjusios į pa- . 
geibų geraširdės draugės. Sekau- .

vilioRU' parodoj nėra. Savo išdi­
dumu ir puošnumu stebina visus 
lankytojus. Parodoje paveiks­
luose daugiausiai parodo revo­
liucinius laimėjimus ir šalies 
kulturinius pakilimus. Paveiks-

gyvus tuos žmones. Parodo seną 
ir naują pasaulį, kur valstietis 
aria sklypelį žemės mediniu ar­
klu; jų triobos sulindę į žemę, 
matai lik vargą. Gi taip lekni- 
kiniai pritaisyta, kad paspaudi 
guzikulį ir toj pačioj vieloj at­
siranda naujas pasaulis, čia ma­
tai kolektyviai apdirbant mo­
derniškai traktoriais didžiausį 
žemės plotą. Triobos planingai 
pastatytos, elektra apšviestos. 
Toliaus matai moterį dirbtuvėje 
ir ąalip vaikučių darbelis, kur jų 
kūdikiai puikiausiai prižiūrimi. 
Tolaus vakučių kempės, kur va­
saros laku praleidžia laiką pa­
jūryj. Negalėčiau visko nei ap­
rašyti. Reikia tą viską pamatyti, 
kad gavus tą įspūdį, kokį padaro 
į kiekvieną lankytoj ą. Žino­
ma, priešai į tą viską su neapy­
kanta žiuri, 
džiaugiasi.

naudojome. Tuojaus užsivil- 
kome maudymosi siutus ir ėjo­
me į pajūrį. Žiūrime čia musų 
drg. Petrikienė ir jos sūnelis šil­
dosi prieš saulutę, šokome pasi­
maudyti. Čia taip malonu ir pui­
ku, nors retkarčiais pasimaudyti 
ir pasinaudoti tokia proga.

Bet saulutė vis slinko žemyn, 
o mums rūpėjo namai ir musų

vuolis. Drg. Petrikienė mus gra­

įs Motery Debatų

Pasikalbėjome smulkmeniš­
kai apie busiantį seimą. Pasiro-

bes. Reikės daugiau kooperaci-

i Pasikalbėjimas su Vieš­
duolu antrašu: J. Skeberdytė,
3215 W. 64th PI., Chicago, Ill.
Telefonas Republic 4608.

Rugpiučio 17 d., “Vilnies” sve­
tainėj, susirinko nemažas skait­
lius moterų, kad išgirsti deba-

Skaillius susirinkusių parodė, 
jog moterys lokiais klausimais

tinai viską prirengti.
yra rengiamas ir koncertas, tai 
reikėtų, kad kai kurie ir iš Chi­
cagos atvažiuotų. Ką sakai, drg. 
Dočkiene?

Atsisveikinom ir išsiskuhi- 
nom į namus, kur laimingai su-

Dienraščio “Laisvės” Ekskursi-
[i darbininkai [ ja į Ežerą, Hopatcong, N. J.

kurie, tiek

dabar pamalę stebisi ir būreliais 
(fokusuoja: kaip tokia “galva- 
žudinga” ir “nekultūringa” šalis 
gali taip puikiai pasirodyti? La­
bai daug lankytojų bus atsar­
gesni, kada skaitys šmeižtus 
apie tą šalį. Net čia ant laivo pla­
čiai kalba apie lai, ką malė pa­
rodoj Sovietų pavilione, nes 
gryžla trys grupės ekskursantų: 
švedų, norvegų ir danų. Didelė 
didžiuma jų patenkinti matę So­
vietų pavilioną.

Tuojaus už kampo randasi ir 
Lietuvos pavilionas. Reikia pa­
sakyti, kad sulyginus su kilų 
mažų tautelių pavilionais, tai 
lietuvių yra gražiausis. Tikrai 
labai tvarkingai ir gražiai sudės- 
'Įyti Lietuvoje gaminti daiktai. 
-Vra labai gražių audeklų, ginta­
rų ir daugybė konservuoto maiš­

Mezginių skyriuj pančiakos ne­
blogiau atrodo kaip Amerikoj 
darytos. Taipgi turi nemažą 
knygyną.

Butų kur kas gražesnis ir tųr-

vienytom jėgom palaikę pavilio­
ną ir dadėjus mūsiškę literatūrą 
ir visą Amerikos kulturinį dar­
bą, tai kita tiek butų Lietuva at- 
s’žymėjus. Gaila, kad buvo to­
kių atskalūnų, kurie nenorėjo 
vieningai veikli ir išmetė ge­
riausią tautos dalį, kuri visuo­
met kovojo už Lietuvos reikalus. 

,)Iei dar kitą metų paroda pasi­
liks, tai progresyvių lietuvių die­
noje reikėtų dapildyti parodą 
meniškais darbais.

Labai puikiai atrodo ir Ame­
rikos pavilionas. Belo, kiekvie­
na valstija turi savo pavilioną, 
kuriame parodo tų valstijų gam­
tinį ir industrinį turtą. Nors dvi 
dienas praleidome parodoje, bet

nia V. J. Količiene

ių darbų, lai pasekmės busian-

Globos Du Ispanijos 
Karo Našlaičius

Anna Bernui, 3635 So. Union 
avė.; M. T. Tipshas, 2516 No. 
73rd st.; V. Grigas, 3125 South 
Union avė.; P. Kayris, 6918 So. 
Arlesian avė.; R. Toleikienė, 
6157 So. Jusline st.; K. Mockie-

lauskienė,
Simonienė,

Ona Paulauskienė, 
Marie Schultz ir J.

prie rankdarbių stalo, kitos prie 
užkandžių baro, prie pardavimo '

sijose moterys ėmė balsą ir iš­
reiškė savo nuomonę. Balsą ėmė 
didesnis skaitlius negu bile kada

moterų kasdieniniu gyveniniu.

Debatų ir diskusijų tikslas bu­

kada nepraleidžiu progos nepa­
sitarus su draugėmis moterims

progos susipažinti su drg. V. J. 
Količiene iš Pittsburgh, Pa., kuri

Dvi chicag^etės nusitarė glo­
boti du Ispanijos karo našlai­
čius. Mrs. Elizabeth Grabo, 5-117 
Ridgwood et., pažadėjo i>er me­
tus laiko kas mėnesį duoti po 
$9 užlaikymui Claudio Urgulla 
Garcia. Mrs. Dorothy S. Bluni-

biniu globos Francisco Garcia

sc įstaigose, kuomet yra daug našlaičių kolonijoj, 55 W. 42nd

■ro ir jokių pa­
jamų. Mat jau 22 valstijose buvo 
mėginama pravesti biliai drau­
džianti ženolas moteris dirbti. 
Musų valstijoj paskutinėj legis-

Sekmadienio ryte skubino­
mės, kad nesuvėluotume trau­
kinį pasiekti. Išlipome iš pože­
minio traukinio ir pamalėme 
būrius gerų laisviečių, taipgi be­
siskubinančių. Sulipome rodos į 
gelžkelio stotį, dairausi kur čia 
tas traukinys. Kaip bematant 
pradėjome plaukti. Manau sau.

kaip jie čia vadina, “ferry" arba 
valtis, kuri perkelia netik žmo­
nes, bet ir jų automobilius per 
Hudson upę. Kitoj pusėj upės

gužėjo visi geri Brooklyno pa­
triotai.

Musų traukinys bėgo smar­
kiai, sustodamas lik ten, kur rei­
kėjo paimli ekskursantus. Dvy­
liktą valandą mes jau buvome

Buknį laukiant svečių. Pakvipo 
kopusiai ir lietuviškos dešros. 
Ilgai nebegalėjome laukti; su­
naikinome ir mes jų nemažai.

Puiki viela, puikus ežeras. 
Graži viela maudytis. Bet mums 
vis nelaimė. Besiskubindamos 
iš namų, nepasiėmėm maudy­
mosi siutų. Turėjome pasiten-

Babi-

larpe yra labai puikių ir bran­
gių rankdarbių: Ann Kassautski,

Man tenka paaėiuoli Progress ■

buvo ap­
siėmusius pasitarti su kilų radio

Anna Papinskas, M. Yurgelienė, 
Anna Blum, Martha Plečkaitie­
nė, A. Vainauskienė, A. Rainis, 
L. Lalienė, L. Vainauskienė, T.

tau! pranešė netrumpinant ko­
misijos nuorašo.

Užklausus viešnios, kaip daly­
kai stovi Šeinio klausime ’ j U’ ko­
lonijoje, gavau sekamą paaiški­
nimą: Moterys stovinčios arčiau 
komunistinio judėjimo bei OTga-

13 metų amžiaus.
Tai tikrai ipotinjškai pasielg-

liūčių tiek paskirti pinigų globo­
jimui našlaičių, bet iš organiza-

Motina.
klausimu, ir, rodos, turi apie po-

Kaunas

įnešė bilių, kuris draustų ženo- 
tai moterei dirbti bile darbą už DAUGIAU MOKYKLŲ MER­

GAITĖM LIETUVOJE.

ibi puses, drg. J. Skcber-

ni inė to biliaus, neaprupinlų šei­
mynų, kadangi Darbo Statistikų

valstybinę mergaičių amatų mo­
kyklą. Pradžioje toje mokykloje 
butų praeinamas audimo, mez­
gimo ir siuvimo skyrių kursas. 
Vėliau galėtų būti įsteigti ir kili

rys iš darbo daugely atsitikimų 
butų tas pats darbas sukrautas 
ant tų, kurie jau dabar dirba, 
paskubinant darbo sistemą ir jei 
priimtų kiek bedarbių, visgi ma­

(imas moterų iš darbų bedarbės 
nesumažintų, nes pirkimo jėga 
nepadidėtų, bet dar sumažėtų, 
nes toks pat skaitlius tedirbtų,

Beje, E. Mikužiulė irgi pasi-

apie šį kilnų, bendrą darbą imtų 
—J. Skeberdytė.

nūs duktė), Minnie Zapolski. .1. 
Rasmor, Anna Paukštis, A. Yur- 
kaitienė, Victoria Lucas, Ona

Mr;
Katauskienė,

Con-
slance Puronas.

Tai liek moterų dalyvavo mu­
sų Chicagos Moterų Rankdarbių 
Parodoj. Varde komisijos, vi­
soms tariu širdingiausį ačiū. Jei-

Šiaulių atitinkamos organiza­
cijos įteikė švietimo Ministeri­
jos specialių mokslų departa­
mentui prašymą įsteigti Šiau­
liuose mergaitėms siuvimo mo-

Chicagiečių Delegacija 
Į Motery Seimą

Plaukų Taisymo Amatas
Aš manau, kad bus įdomu 

moterim bei jaunom merginom 
pasiskaityti kai ką apie plaukų 
taisymo profesiją.

Manęs jau daug moterų klau-

lankyti mokyklą ir tam panašiai. 
Tad aš čia ir pareikštų savo min­
tį ir kuoaiškiausiai ir teisingiau-

vietiniai laikraščiai 
s,” “Daily New:

pastebėta, “Daily Time 
pondentas, kuris,.kaip matyti, • 
buvo parodoj, labai gražiai ap-

laip ir programą. Reiškia, musų

tuvių, bet ir visų kitų Chicagos 
gyventojų. Komisijos Narė.

Manicuring 75.
I lairdressing 250.
Theory 75.
Hair Tinting 100.
Viso 1,000 valandų.
Išlaikius liek dar ne viskas, 

reikia pereiti Stale Board of 
Examination kvotimus.

Lieluvos. Tai Dr. Kaškiaučiaus 
sesulė tik vakarykščiai atvažia­
vusi. Maloni viešnia. Visi žingei- 
davo apie Lietuvą, todėl gal ne­
mažai ir nuvargino visokiais 
klausimais.

Kaškiaučius, kuris nesenai su- 
gryžo iš Hollywoodo, kur jis 
mokinosi dailės ir meno srityse. 
Tai gražus ir malonus vaikinas. 
Čia sutikau drg. Gasiunienės tė­
velius Norkus ir brolį iš Pitts­
burgh, Pa., ir drg. Smalstį iš De­
troito.

(Tąsa ant ketvirto puslapio)

gyvenant Cbicagoje šeima turi 
turėti mažiausia $2,100 pajamų 
vien ant reikalingiausių gyveni­
mo reikmenų.

Užsibaigus diskusijom, neku-

iau diskusijų reikia kuo dau­
giausia, nes tai geras būdas lavi­
nimuisi ir išsiaiškinimui tūlų 
klausinių.

Diskusijos ėjo liuosai. Visos 
kalbėjo taip, kaip joms dalykas 
atrodo. Ėmė balsą ir keletas iš 
vyrų, kurių buvo keliolika. Buvo 
nuomonių, kad moterys turin­
čios mažus vaikus neturėtų dirb­
ti ir palikti juos vienus, bet bu­
vo nurodyta iš dirbančių pusės, 
kad ir abiem dirbant- sunku lin-

ši moteris turi bene įdomiausi 
darbą pasaulyje. Tai Mrs. Ma­
dge Blessing. Ji dirba federa- 
liam Valstybės Departmenle ir 
jos užsiėmimas yra—surasti 
prapuolusius a m e r i k i e čius. 
šiom dienom ji daugiausiai turi 
vargo surasti amerikiečius, ku­
rie kokiu nors būdu yra patekę 
bėdon Vokietijoj, Kinijoj is Is­
panijoj.

Jau iš pirmiaus pranešto skai­
čiaus delegačių išrodė, kad skait­
lingai pasirodysime su atstovy­
be.

O dabar dar linksmiau pra­
nešti, kad ir Amerikoje gimęs 
ir augęs jaunimas susirūpino 
šiuo svarbiu klausimu.

štai, Brighton Parko jaunuo­
lių LDS 211 kp. išrinko delegate 
į Seimą II. Poniškai tę. Tai veik­
li ir suprantanti organizacijos 
reikalus jaunuolė.

Gerbiama E. Mikužiulė pasi­
žadėjo dalyvauti. Ji tuo laiku 
bus New Yorke, SLA reikalais, 
tad dalyvaus ir Seime. Puiku, 
nes ant jaunimo pečių guls lie­
tuvių moterų organizacijų atei-

skaitytojus su tuo amalu.
Kurso kainos nelygios. Pla­

čiau pagarsėjusios mokyklos 
daugiau ima už kursą, o kurios 
netaip plačiai pagarsėjusios, tos 
ima mažiau, štai trys daugiau 
pagarsėjusios mokyklos Chi- 
cagoje: Burnhams School of 
Beauty Culture, 140 N. Stale st.; 
De Lee University of Beauty 
Culture, 30 W. Washington, ir 
Gertrude Hale School of Beauty 
Culture, 162 N. State st. šitos

kta gauti darbas su užmokėsimi, 
kad galėtum gyventi.

Suprantama, kaip ir kituose 
užsiėmimuose, su darbu nevi- 
suomei gerai klojasi, taipgi ręi-

klos, o jei ima. lai mažiau sten­
giasi mokėti. Teisybė, tam tikri 
įstatymai apsaugoja nuo perdi-’ 
delio išnaudojimo, tai pagelba ‘ 
naujoms, bet prie darbo įstaly- " 
mai negali palaikyti. 1 1

U. Andrulienė.

Šeimininkėms

Chicaga visada pasirodo gerai, 
o ypač moterų organizaciniame 
darbe. —J. Skeberdytė.

kainai šeimynų prižiūrėti.

Žiemai atėjus, l)e abejo, turė­
sime daugiau tokių vakarų ir 
diskusudsime kitus klausimus iš 
moterų gyvenimo. —Dalyvė.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienraštį “Vilnį”

pagarsėję, už kursus ima nuo 
$175 iki $200.

O gal kas žingeidauja, kuri iš 
jų geriausia. Tą sunku pasakyti. 
Tas priklauso nuo ypatos, kuri 
kursą ima. Jeigu bus patrauki­
mas prie bile amato, tai ir pa­
sekmės bus geros.

Mokinė turi išbūti mokykloje 
nemažiau kaip 6 mėnesius. Va­
landų reikia įdėti nemažiau kaip 
1,000.

Illinois valstijoj kas mokinasi 
šio amato, turi būti baigus pra­
dinę mokyklą, o kai kur reika­
lauja ir high school.

Valandos paskirstytos 
karnai:

Shampooing 50.
Marcei 100.
Facial 125.
Electreaty 100.
Permanament Waving 155.

Gardžiai Tušinta Vištiena.

Paimk jauną “spring chic­
ken” ir supiaustyk į mažus ka- 
valkus. Sudėk j šaltą sudylą van­
denį ir palaikyk valandą, kitą. ' ' 
Tas ištrauks visą kraują ir įsu- 1

se­

Suplak tiek kiaušinių, kiek 
reikės, kad apvoliojus visą viš- 
dieną. Apvoliojus vištos kaval- 
kus į suplaktą kiaušinį, išvoliok 
Į sutrintas krekes arba galavus .... 
nup'rkus “cracker crumbs”. Da- . 
bar sudėk visus tuos šmotus gra­
žiai į gilią blėtą, apipilk saldžiu 
pienu, įdėk j pečių ir kepk lėtai ,H 
iki višta bus minkšta. 1H

šitaip pagaminta višta gar­
džiai valgosi. Man apie tai pa­
sakė viena iš musų gerų gaspa- 
dinių,. aš pamėginau ir atradau 
verta pranešti ir kitoms musų 
šeimininkėms. V. K.

3



Ketvirtas puslapis. VILNIS Rugpiučio 22, 1939 m., No. 197.

Kam Harry Bridges 
Negeistinas Asmuo?

Rašo A. ALDENIUTe

baigsis, negalima pilnai spręsti, 
bet galima tiek pasakyti, kad vi­
suomenės simpatija eina jam. 
Valdžios liudininkai ant tiek ap- 
s’melavo, kad niekas jiem neti­
ki. Daug kas dabar klausia, kas 
tardo ką, ar valdžia Bridges, ar 

►Bridges laivų savininkus? Visas 
tardymas iškelia aiškų ryšį val­
džios tarnų su laivų savininkų 
puolimu prieš Bridges.

Bridges apsigynimui unijos 
nariai užsideda mokesčius, nes 
jie žino, kad jei jį išdeportuos, 
lai ir jie patys negalės šioj šalyj 
turėti ramybės.

MOTERŲ SKYRIUS
Apleidus Tėviškę

Bene garsiausias šalyj tardy­
mas dabar tęsiasi Angel Island 
(netoli San Francisco) imigra­
cijos bute. Tai tardymas as­
mens, kuris nuo 1931 melų pa­
garsėjo kaipo darbdavių nenu­
galimas darbininkų vadas. Tas 
asmuo yra Harry Bridges.

Harry Bridges deportavimo 
tardymas tęsiasi penkios savai­
tės laiko. Jį darbdaviai su val­
džios pagelba, ypatingai stam­
bus laivų kompanijų politikie­
riai *nori išdeporluoti iš šios ša­
lies kaipo negeistinų asmenį. 
Negalėdami kitaip nugalėti šį 
darbin'nkų vadų, darbdaviai 
sužinoję, kad jis nėra J. V. pi­
lietis, su pagelba valdžios apa­
rato, bando savo tikslų atsiekti, 
lai yra, pašalinti jį iš šios šalies 
darbininkų tarpo.

Rašant šiuos žodžius valdžia 
savo apkaltinimų jau užbaigė. 
Dabar apsigynimi, liudininkai 
tardomi. Suvirš tris savaites 
prokuroras skerečiojosi bandy­
damas įrodyti, kad Bridges ir 
jo šalininkai komunistai, veik­
lus unijoje nariai ir kaipo to­
kie nepageidaujami šioj šalyj. 
Prokuroras baigdamas bandė 
palikti mintį, kad jei jis ir ne­
būtų komunistas, bet jei jo 
draugai esu tokie, lai ganėtinai 
kali nimo, kad išdeporluoti.'

Valdžios liudininkai, kurie 
be išimties viso penkiolika jų 
buvo eks-kaliniai, apkaltinti ir 
nuteisti už vagystes ir sukty­
bes, šnipai ir gangsteriai įvai­
raus plauko, njeko neperlikri- 
no, kad Bridges nepageidauja­
mas asmuo. Kiek pinigų darb­
daviai išleido užlaikydami ir 
mokėdami šiems liudininkams 
už "faktus*’ prieš Bridges? Vie­
na garsių Bridges advokatų Ca­
rol King labai teisingai dar pra­
džioj teismo pasakė, kad “Brid­
ges klausimas turi baigtis ir mes 
norime, kad baigtųsi skubiai, 
nes mes žinome, kad iš šio Brid­
ges klausimo daug šnipų per 
eilę melų daro gerų pragyveni­
mų”.

Kad Bridges draugai komu­
nistai, kas tame blogo? Jie dar­
buojasi unijose sykiu su tūks­
tančiais kitų, kurie nėra komu­
nistais, bet gal but yra demokra­
tai, republįkonai ir lt. Tūli tų 
žmonių komunistų unijose yra 
išrinktų į viršininkus ir nariai 
už juos balsuodami balsavo, kad 
jie sąžiningai unijose darbuoja­
si.

Komunistai yra darbininkai ir 
jų vieta unijose lygiai taip, kaip 
ir visur kitur kur eina kova 
tarpe darbo ir kapitalo. Butų 
stebėtina jų rasti tarpe darbda­
vių.

Todėl visas šauksmas, kad 
Bridges reikia deportuoti, kad 
jis esųs komunistu (nors iki šiol 
neįrodė) arba, kad reikia de­
portuoti, kad jis. turi ryšių su 
komunistais, tai tik komoflažas.

Apsigynimas išleido brošiūrė­
lę. Bridges klausimu.

Per daugelį melų, didelė dra­
matiška ekonominė kova vystė­
si Ramiojo vandenyno pakraš­
tyj. Toji kova vystėsi pagal 
troškimų ir norų darbininkų pa- 
siliuosuoli iš vergiškos darbo 
sistemos, dirbti ir gyventi ge­
riau užtikrintoj būklėj.

Šitie troškimai buvo kovojami 
su įvairiais- įrankiais ir pasek­
mėm, darbdavių laivų savininkų 
ir jų tarnų bankierių. Anksty- 
besnės kovos buvo įvairiose vie­
tose, bet per pastaruosius dvide­
šimts metų pati pamatinė kova 
būrėsi apie San Francisco pa­
vandenį. Kas įvyko čionai turėjo 
paveikti visų Pacifiko pakraštį, 
tarpais suteikė ir vėl nukirto al­
gas ir geresnes darbo sąlygas, 
įsteigė ir pakeitė papročius, ku­
rie gyvavo šioj dalyj pasaulio, 
kur, kaip ir kitur, daugybė žmo­
nių siūlo savo darbo spėkų ant 
rinkos, ir kur keli perka tų dar­
bo spėkų, jeigu ji jiems reika­
linga.

Kas įvyko San Francisco “pa­
jūry” turėjo atspindį pramo­
nėse, kurios stovi kur kas toliau 
nuo garsaus San Francisco 
“embareadero” (pavandenio pa- 
kraštyj-prieplaukų šalę gatvė), 
nes darbininkų algos ir darbo- 
sąlygos nelyginant bile įstaty­
mai turi būti kieno nors pir­
miausiai pravedami. Kuomet 
pajūrio darbininkai laimėjo sa­
vo kovas, kaipo pasėka to ir kiti 
laimėjo. Kaip jie prarado tuos 
laimėjimus, prarado juos ir kiti 
darbininkai kitur.

Darbdaviai sulaužė pajūrio 
unijas 1919 metais. Bet darbi­
ninkai. žinodami, kad jie bejė­
giai pavieniai kovoti, supras­
dami reikalingumu vienybės, jei 
jie turėsiu reikalų su darbda­
viais, mąstė, dirbo, darė, bandy­
mus laimėjimui. Jie susidūrė su 
darbo špiegais, su juodojo sura­
šo organizatoriais, su įvairiais 
ardytojais, bet jie planavo orga­
nizavimų naujos unijos. Tieji 
bandymai toj linkmėj nesukėlė 
susidomėjimo iki 1934 metų. 
Nuo to laiko šios unijos pagar­
sėjo. Darbdaviai padvigubino 
savo darbuotę kovai prieš uni­
jas, jie manevravo ir mainė tak­
tikų sulig silpnesnių unijoj vie­
netų, idant jas sukriušinti.

Kuomet susidūrimai darbda­
vių su darbininkais darėsi aš­
tresni ir visuomenė pradėjo 
kreipti į lai dėmesį, vienas uni­
jos vaitas, kuris buvo gimęs už 
sienų Jungtinių Valstijų, užsi- 
tiaukė didelę rūstybę iš darbda­
vių pusės. Jis yra Harry Renton 
Bridges. Kadangi darbdaviai pa­
sirinko jį kaipo cielių metamos 
neapykantos linkui darbininkų. 
Bridges šiandien yra žinomas 
kaip iš vardo, taip iš jo darbuo­
tės visoj šalyj.

Bridges Jaunystė

Atsimenu, kada musų mamy­
tės Lietuvoj sakydavo mums 
mergaitėms: “Viščiukus suskai­
tysi, indus suplausi, vystyklus 
pasiusi ir be didelio.mokslo. Žiū­
rėk tik kad gautum gerų vyrų, 
o už jo galvos nereikės bėda- 
voti; duoną uždirbs, o tu lik na­
melius apsitriusi, vaikus augin­
si' ir gyvensi sau be galvosūkio. 
O kų jau tos mokytos mandriau 
padaro. Vistiek turi vyro ir vai­
kų kelines lopyti.”

Taip mano mamytė pasaky­
davo, kada aš rugodavau, kad 
mane verčia žąsis ganyti, plunks­
nas plėšyti, o brolį leisdavo į mo­
kyklų, kuri buvo netoli pas vie­
nų kaimynų.

Turėjau lelų Amerikoje, lai 
mainytė laukė los dienos kada 
ji pakvies inane į tų “laimingą 
šalį.” Namuose tada paliks dau­
giau Jikusięm vaikam, kurių bu­
vo trys apari manęs. Dar visai 
jauna buvau, kada motina kartų 
verkdama man sakė: “Auginu 
tave dukrele, bet ne ilgai maty­
siu. Kad bent tau ten pasisektų 
laimingai gyventi. Išvažiuosi... 
ir mirsiu, nebusi prie mano gra­
bo.”

Taip, žinoma, ir buvo, bet aš 
po to jos pasakymo, negalėjau 
suprasti, kodėl ji taip laukė, kad 
teta mane kviestų važiuoti į tą 
Ameriką.

Suėjo man 18 metų, ir gauna­
me laiškų nuo tetos. Motina 
džiaugiasi, bet kartu ir verkia. 
Mudvi abi tų naktį negalėjome 
miegoti, nors viena kitai daug 
nesiskundėme. Atsibudau vidur- 
pakty, žiuriu mamytė mano dra­
bužius varto.

Atėjo laikas išvažiuoti. Mamy­
tė taiso man valgį ir iš visko ko 
turi ’ tai man parenka geriausi 
maistą. “Tegul prisivalgo gerai, 
nes kelionė tolima, nežinia kada 
gaus geresni kąsnį,” sako kitiem 
šeimynos nariam mamytė. Jau­
kesnioji sesulė tykiai verkdama 
sako: “Neužųiiršk musų, Barbo­
ra. Jei tau bus gerai, lai ir mus 
pųsirupįnk parsitraukti.”

Aš nieko negalėjau atsakyti, 
lieji nieko nežinojau apie tų ge­
rumų arba negerumą Ameriko­
je. Teta atrašydavo, kad gyvena- 
sineblogai, palyginus su Liet, 
gyvenimu, nors turtų ir neturi. 
Ji mamytei kartą rašė: “Jei ne­
bus kvaila, ištekės už turtinges­
nio, ir gerai gyvens.”

Tikras Bridges ir tų, kurie su 
juo darbuojasi, prasikaltimas 
tai tas, kad jis mokėjo sėkmin­
gai suderinti unijų darbuotę ir 
iškovoti geresnes darbo sąlygas 
ir- algas, mokėjo subudavoti nc- 
sukrlušinamas drūtas unijas.

Bridges teisme* labai teisingai 
pasakė, kad jo deportavimas 
prasidėjo ne dabar, bei faktinai 
prasidėjo 193-1 melais, kuomet 
buvo iššauktas generalis strei­
kas, kuris privertė laivų savi­
ninkus išliuousoli iš vergijos 
laivų ir uostų darbininkus.

Kaip Angel Island tardymas

Kuomet San Franc'sco pavan­
denio unijos buvo suskaldytos ir 
sutrintos į šmotukus 1919 me­
tais, Alfred Renton Bridges (jo 
jūreivių draugų pramintas Har­
ry) buvo jūreiviu ir plaukiojo 
laivu iš ir atgal į savo gimtinės 
uostų Melbourne, Australija. Jo 
tėvas, kuris agenlauja nejudina­
mų nuosavybę pardavinėdamas, 
buvo labai nusivylęs kuomet jo 
sunus, 17 melų amžiaus, pareiš­
kė, kad jis nori apleisti savo ge­
rus namus ir progų tapti pirklių, 
delei jūrininko profesijos.

(Bus daugiau)

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
Už MEILĘ RUGIUOSE 5 LITAI.

Šiauliai.—Tūlas Gasiulis V., 
gyv. Ventos g. 3, nusiskundė po­
licijai, kad jam besimaudant 
Šiaulių ežere lies vokiečių ka­
pais, jį pradėję sekioti I įtartini 
vyrai. Jis pabūgęs, išlipęs iš van­
dens ir kartu su žmona, kuri 
laukė jo ant kranto, pasiskubi­
nęs eiti į namus, tačiau vyrai jų 
nepalikę.

Bijodamas su tais vyrais susi­
durti, Gasiulis su žmona pasi­
slėpęs tūlo Vaičiulio P. rugiuose. 
Minėti 4 vyrai atėję į rugius ir 
pareikalavę atiduoti pinigus ar­
ba grasinę primušti. Tada Ga- 
siul's atidavęs turėtus su savim 
30 litų, ir vyrui pasišalinę. Poli­
cija pravedųsi kvotą nustatė, 
kad Gasiulis su žmona užėjo j 
Vaičiulio rugius “pasimylėti”, o 
minėti įtartini 1 vyrai buvo ru­
gių šeimininkas Vaičiulis su sa­
vo 3 nuomininkais, kurie porelę 
išvarė iš rugių ir už išmintus ja­
vus pareikalavo 5 litus nuosto­
lių, kuriuos Gasiulis ir sumo­
kėjo.

TRYŠKIŲ GAISRO NUOSTO­
LIAI.

Kaip jau rašėme, liepos 17 d. 
Tryškių miestelyje buvo kilęs 
didelis gaisras, kurio melu sude­
gė keletas namų ir pradžios mo­
kykla. Dabar apskaičiuoti gais­
ro nuostoliai, kurie siekia fi0,620 
litų. Tikra gaisro priežastis dar 
nenustatyta.

; Apie atsisveikinimų su molina 
ir su jaunesne sesere, kurių už 
visus daugiau mylėjau, nesinqri 
daug prisiminti, nes iki šiol dar 
negaliu pamiršti tos dienos. 
Kuriom teko apleisti Lietuvą ir 
iškeliauti į svetimų, nežinomų 
šalį, visits žino koks yra atsisky­
rimus.

Atvažiavau pas tetų, kuria vi­
sai mažai teatsiminiau iš Lietu­
vos, nes buvau maža mergaitė, 
kada ji išvažiavo. Lova buvo tuš­
čia, nes bųrdingierius naktim 
dirbo, bet suba (vakariais tekda­
vo ant grindų pergulėti, nes nak­
tinis nedirbo ir savo lovų nuo 
manęs atėmė. Teta turėjo penkis 
burdingierius. Vieni dirbo die­
nomis, kiti naktimis. Mėnesį lai­
ko mane laikė "pasilsėti.” Silsė­
jausi, žinoma, kada apdirbau 
visų drabužius, o grindys plikos, 
medinės; kasdieną vienų ar du 
kambariu reikia ant kelių atsi­
klaupus išplauti.

Rengiant mano priimtuves, te­
ta man patarė: ’‘Nebūk kvaila, 
nežiūrėk į jaunus. Pasižiūrėk, 
kad vyras butų pasiturintis, kad 
turėtumei gyvenimų išėjusi už 
jo.” Ir, žinoma, ji jau buvo ap­
žiurėjus man ir vyrų, už kurio 
išėjusi “nereiks vargą vargti.”

Bet mano mintys kitaip man 
diktavo. Pamislijau, apsiženy- 
siu, reiks visų amžių gyventi. 
Verčiau nesiskubinsiu, o apsi­
žiūrėsiu, kad gaučiau tinkamų. 
Pasakiau tetai, kad nepiršiu man 
vaikino, nes dar nemanau tekė­
ti už vyro. Eisiu, pasij ieškosi u 
darbų ir pažiūrėsiu kų gyveni­
mas man toliau nulems.

Teta tai skaitė nepaklusnumu, 
ir nuo to laiko su manim pik­
čiau kalbėdavo. Gavau darbą, 
liet parėjus iš darbo turėjau ir 
jai padėti lai indus plauti, tai 
drabužius prosyti. Nėra laiko 
niekur išeiti, susipažinti. Paga­
linus teta taip pradėjo mane ne­
bemylėti, kad atvirai sakydavo, 
kad parsitraukė bėdų ant savo 
galvos, nors kaip man atrodė, 
tai galėjo džiaugtis, kad aš pa­
rėjus jai dirbu: vaikus apiprau- 
siu, paguldau, drabužius prosy- 
ju. Nei lovos man nenupirko. 
Sakydavo: “Vistiek nebus amži­
nai. Nupirksiu, išeis ir man liks 
nereikalinga lova.”

Jonas, kurį man teta piršo per 
priimtuvių pokilį, nuo to sykio 
su manim nei kalbėti nekalbė­
jo. Aš jam labai stačiai atsakiau, 
kad tekėti nemanau, nes neži­
nau ar pasiliksiu Amerikoj. Jis

buvo unaravas vyras. Gražiai 
apsirengdavo, suba(vakariais iš­
eidavo ir tik nedėlios rylą pa­
reidavo. Gerti daug negėrė. Na­
muose su nieku didelio draugiš­
kumo neturėjo. Jaunesniems pa­
tardavo susitvarkyti, kad senat­
vės sulaukę turčių duonos kąsnį.

Vincas iš Lietuvos pradėjo vi­
sai neberašinėli. Tetos pikti žo­
džiai man įkyrėjo. Jonas nors 
daug senesnis už mane, vienok 
jis šiek tiek rimtesnis už kitus. 
Pradėjau jam pataikauti, gra­
žiau į jį pažiūrėti. Jis tai paste­
bėjo ir suprato. Pradėjo subat- 
vakarlais parnešti man saldai­
nių dėžę. Paskui pakvietė išeiti 
į balių.

Buvau jau išsiilgus pamatyti 
daugiau savo vientaučių. Vis tie 
patys namiškiai, kurie daugiau­
siai apie stalą susėdę kozyruoda- 
vo, alaus dėžę pasistatę.

Na. ir taip netrukus Jonas už­
klausė, ar ilgai su juom žaisiu. 
Jani rupi susikurti gyvenimų. 
Kada pasakėm tetai, teta mane

I apkabinusi pabučiavo ir palai­
mino. Prižadėjo manęs neapleis­
ti.

Ištekėjau už Jono, pasiėmėm 
sau mažų šlubelę, ir aš, vietoj 
eiti į dirbtuvę, buvau jau gas-i 
padinė ant savo namų. Jonas 
luojaus pakvietė savo draugų 
kelis pas mus ant kurdo. Sako: 
“Kad ir padirbsi kiek sunkiau, 
bet susidėsime, senatvėj daugiau 
lurės'ine.”

Nustojome eiti į balius, nebe- 
parnešdavo saldainių ir vakarais 
Jonas su savo draugais kaip at­
sisėsdavo prie stalo, taip ir iki 
vėlumos kozyromis lošdavo. 
Gerti nei vienas iš jų labai daug 
negėrė. Iš pinigų taipgi nekozy- 
ruodavo, bet man tas baisiai įky­
rėjo, nes per dienas nieko dau­
giau nemačiau, kaip tik tas ke­
turias sienas. Vakare, žinoma, 
girdėdavau vyrų ginčus dėl ko- 
zyrų, o pati nei kalbėli neturė­
jau su kuom pasikalbėti. Prie 
kozyrų mane nekviesdavo.

Susilaukusi Jonelio, o vėliau 
Barbutės, darbu ir vaikais nusi­
ramindavau. Nebebuvo taip nuo­
bodžiom- dieųiMši i vienok ko lai 
truko gyvenime. Ne kartų, pa-, 
manydavau, kad Amerikoj nei 
kiek nelcngviau kaip Lietuvoj. 
Trokšdavau gryžli į tėviškę, bet 
po karo tėvas atrašė, kad pames­
čiau tų svajonę.

Dabar visas smagumas ir gy­
venimo malonumas, kada suei­
nu su tokiom pat draugėm, per- 
gyvenusiom tokius pat vargus ir 
kartu atliekame kokį naudingų 
darbų, kuris skina kelių dėlei lai­
mingesnės ateities mano va:kam 
ir kilų tokių motinų vaikam,

—Motina.

ĮSIGYKITE NAUJĄ KNYGUTĘ!

"JOCIAUS IR
ŠALIES SW HMAS'

Parašė Draugas Earl Browder 
Į Lietuvių Kalbą Vertė Drg. V. Andrulis

IŠLEIDO'“VILNIS” KAINA 10 CENTŲ
KNYGELĖ LABAI POPULIAR1ŠKA ir labai aiškiai dės­
to pasaulinę padėtį ir būsiančius prezidentinius rinki­
mus 1940'metais. Ta knygelė labai svarbi ir būtinai rei­
kia kiekvienam lietuviui įsigyti ir perskaityti.

Draugijos ir organizacijos siųskite užsakymus del 
platinimo.

VILNIS
3116 So. Halsted St., Chicago, Ill.

John Graber Garage
809 W. 32nd St. 
Chicago, Ill.

Taisau automobilius, (rokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 

del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbų. Kreipkitės.

Laiškas Chicagietėm
(Tąsa ant trečio puslapio)

Piknikas ėjo smagioj nuotai­
koj; būreliais traukė' liaudies 
daineles. Klausiu manadžeriaus 
Buknio kaip biznis eina. Jis sa­
ko: “O, gerai butų, lik penna- 
žai žmonių. Nors ir yra Apie ke­
turi šimtai dalyvių, bet turėjo 
būti (langiaus. Bet pirma tokios 
rūšies ekskursija, tai daugelis 
susilaikė, nežinodami kokia čia 
bus vieta. Manau, kitų sykį kai 
rengsime, tai reikės padvigubin­
ti vagonų skaičių.

Devintų valandų gryžome at­
gal, bet p'knikas vis čia tebeina. 
Drg. Kairys ir kiti draugai, ku­
rių pavardžių nesužinojau, ne­
šiojo sodę ir girdė ištroškusius 
iki pat paskutinės stoties.

Piknike nemažai dalyvavo ir 
jaunimo. Jų tarpe ir musų clii- 
cagielč šešelgiulė, kuri dirba 
LDS raštinėj. Jaunuolė jau pra­
deda apsiprasti su New Yorku, 
bet labai pasiilgus mamytės.

Pirmadienio (i valandą jau 
mes išplaukėm laivu Gripsbol- 
mu. Drg. J. Weiss ir Jcskevičiu- 
lės palydėjo mus iki uosto. Užtai 
labai (lekuoju drg. Weiss, A. 
Rainienei ir Jeskeviėiulėm už 
gėles, kurias gavome kelionei.

Netrukus pradėjo musų laivas 
plaukti. Musų draugai palinkėjo 
laimingos kelionės ir pamažu 
dingo iš musų akių. Laive rado­
me labai daug žmonių, kurie di­
džiuma gryžta į namus su eks- 
kurs’ja.

Oras netaip blogas. Trejetą 
dienų švietė saulutė ir naktimis' 
puikus mėnulis, rodos, kad ži­
bintuvas, taip aiškiai švietė spin­
duliai atsiniušdami į jurų. Bet 
neilgai taip džiaugėmės. Užėjo 
miglos ir jura pradėjo daugiau 
vihiiuoli. Keletas keleivių susir­
go. o mūšų laivas turėjo sulė­
tinti plaukimų, ir dėlto jau esa­
me suvėlavę 12 valandų.

Tarp pasažierių esame keturi 
l'cluviai. Iš jų vienas žydų tau­

tos žmogus, kuris irgi buvo at­
vykęs svečiuosna į Ameriką. 
Nors turi biznį Kaune ir neblo­
gai gyvena, bet bijo Hitlerio. 
Stengsis atvykti į Ameriką ap­
sigyventi. Antras lietuvis, “Lais­
vės” skaitytojas, vyksta į Žemai­
tiją pas šeimynų apsigyventi.

Musų laivas sustos Norvegi­
jos pakraščiuose ir manome bu­
sime apie kelias dienas. Dar ne­
žinome ar leis ir mus išlipti. Pa­
rašysiu apie tai vėliaus. Šiaip 
laive smagi nuotaika, vidutiniai 
geras maistas, pasismaginimo 
yra pakankamai. Po pietų buna 
koncertai, vakare krutanti pa­
veikslai ir šokiai ant denio 
(deck). Skandinavijos žmonės 
luom nemažai pasinaudoja šok­
dami savo tautiškus šokius.

Mes manome Golhenburgc, 
Švedijoj, būti rugpiučio 4 d. ir 
traukiniu važiuosime į Stock- 
holm'ų. Taigi čia ir baigsiu savo 
įspūdžius. Parašysiu daugiau 
įspūdžių iš Lietuvos.
žodis Kultūros Kliubui ir Chorui

Man dar New Yorke būnant 
atėjo žinia, kad kas tai bando 
disorganizacijos darbą varyti ir 
rašo nesąmones “Naujienose”. 
Nuo savęs prašau neklausyti jo­
kių pantaplinių paskalų, bet 
tvirtai laikytis ir dirbti pradėtų 
darbų.

Lai n'ekas nedrysla ardyti 
vienybę ir solidarumų kuomet 
tokia vienybė mums dabar la­
biausia reikalinga, kad atsiginti 
nuo pavojingų priešų. Drąsiai 
žygiuokite pirmyn ir budavokile 
organizacijų, per kurių bus ga­
lima daug naudingo darbo at­
likti.

L'nkiu jums visoms geriausių 
pasisekimų kaip asmeniniame 
gyvenime, taip organizacijos 
darbe.

Vienybės Trokštanti,
K. Abekienė.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 

' draugui užsiprenumeruoti?

Lietuva
Kaunas, Vytauto Prospektas

2 A Restaurantas
Visokių Valgių ir Gėrimų 

Gali Gauti
Atdara nuo ryto iki 10 Va­

landos Vakaro.
VISI AMERIKIEČIAI, KURIE 
VAŽIUOJATE Į LIETUVĄ 
svečiuotis, nepamirškite už­
eiti į valgyklų Kaune viršpa- 
ininėtu antrašu.
V. Povilonienė, Savininkė

VILNIES NAUDAI
PIKNIKAI

MOLINE, III.
Rengia ALDLD G 1-ta Kuopa

NEDĖLIOJĘ, RUGPIUČIO (AUG.) 27
VILICKy FARMOS

53rd Street ir 16th Avenue

Piknikui viela labai graži. Bus gera orkestrą šokiams. 
Skanių užkandžių ir gardžių gėrimų.

KOMITETAS.
Kviečiame visus visų apielinkių lietuvius dalyvauti.

MARYVILLE, ILL.

RUGSĖJO 3
BUFFALO PARK

4
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TEGU VAIKUS IR PONUS GĄSDINA...

POPIET

12:00—WBBM. The Goldbergs. 
WLS. Melody Parade. 
WAAF. The Symphonic Hour. 
WCFL. Jeno Bartal's Orch. 
WJJD. Current News.

12:15—WCFL. News Flashes.
WBBM. Life Can Be Beautiful. 
WGN. Jane Anderson, piano. 
WIND. Tommy Ott, organ.

12:30—WHFC. Man on the Street. 
WCFL. Meet the Folks. 
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. News Report. 
WHFC. News.
WGN. Ginsburgh’s Orch. 
WMAQ. Betty & Bob. 

fiWJJD. Midday Roundup.
WCFL. Man on the Street. _ 

1:30—WIND. Luncheon Dance. 
WGN. Franklin’s Orch.
WCFL. Amer. Radio Warblers. 
WAAF. Stock Market Report. 
WJJD. Midday Roundup. . 
WCFL. Radio Warblers.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 
WLS. County Fair.
WCFL. U. S. Army Band. . 
WLS. "Dreamers Bay".
WGN. Eliz.Brockerman, Songs 
WIND. Current News.
WCBD. World News.

2:15—WGN. Baseball.
2:45—WCBD. Continental Revue.
2:30—WLS. From Geneva.

WGN. Leadoff Man. 
WMAQ. The Guiding Light- 
WIND. Washington Park. 
WBBM. Storm of the Song.

3:00—WENR. Internal. Broadcast. 
WCFL. News Flashes. 
WAAF. News and Weather. 
WSBC. Polish Matinee. 
WBBM. Deep River Boys. .

3:30—5WGES. Maria and Remo.
WMAQ. Vic and Sade.
WAAF. Down the Mississippi.

3:45—WCFL. Baseball.
4:00—WGES. World Reports. 

WAAF. Salon Concert. 
WCFL. Varieties.
WENR. Home Forum. 
WIND. Sports Edition.

4:30—WGN. Swing It.
WMAQ. Fitzgerald’s Orch. 
WCFL. Music for Dancing. 

5:00—WAAF. Dixieland Band.
WGN. Jane Anderson, piapo. 
WGN. Swing It.
WAAF. 20th Century Seren.. 
WIND. Sports Edition.

5:15—WAAF. 20th Cent. Serenade.. 
WMAQ. Malcolm Claire. 
WGN. The Airliners.
WGN. The Airliners.

5:30—WGES. Music Lovers.
WCFL. Fed. Agency Series. 
WAAF. News Report.
WCBD. Federal Housing.

5:45—WBBM. Tenth Innning. 
WENR. Box Score Extra. 
WMAQ. Salon Silhouettes. 
WGN. Evening Melodies.
WIND. Washington Park------
WAAF. Tower Tunes.

VAKARE

6:00—WCFL. Race Results.
WAAF. Bandstand. 
WMAQ. Ennio Bolognini, Orch 
WAAF. Bandstand.
WGN. Ginsbergh’s Orch. 
WCBD. World News. 
WENR. Easy Aces.

6:15—WGN. Sports Review.
WGES. Advent, in Memory. 
WJJD. Music and Banter. 
WAAF. Sport Shorts.
WCFL. Dad's Family. 
WMAQ. Quick Silver. 
WBBM. News.

(£\10—WGN. News.
WLS. Tables in Rhythm. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch.

WLS. Hot. Lexington Orch. 
WCBD. Travelogue.
WAAF. Mythical Ballroom. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WBBM. Famous Actor’s Guild.

6:45—WCFL. Sports Review.
WLS. Situation in Europe. 
WLS. European Crisis.
WGN. Heidelberg’s Orch. 
WJJD. Pickard Family. 
WGN. Inside of Sports. 
WLS. From London.

7:00—WBBM. Human Adventure, _ 
WHFC. Čekų Programas. 
WLS. News.
WCFL. Famous Bands.
WHIP. Šaltimiero Programas.
WIND. “Todays Ball Game.” 
WGES. Lietuvių Programas. 
WMAQ. Johnny Resents.

7:30—WAAF. Evening Concert. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WCFL. Labor Flashes. 
WMAQ. Phil Levant’s Orch.

Y WCBD. Favorite in Music.
WLS. "Information Please."

8?00—WBBM. "We, The People." 
WSBC. New City Furniture 

Lietuvių Prog.
WGN. The Northerners. 
WGN. Don Orlando’s Orch. 
WMAQ. Battle of the Sexes.

8:15—WAAF. Fun Time.
WIND. Betty and Bob. 
WCFL. Baseball.
WCBD. Sunset Special. 
WJJD. Pickard Family.

8:30—WMAQ. Alec Templeton, piano 
WIND. Dawey Cass Orch. 
WBBM. Bob Crosby’s Orch. 
WGN. News.
WENR. True Story Time. 
WGN. Baseball.
WIND. Night Baseball. 
WGN. Hal Munro’s Orch. 
WCFL. Federal Agency Series.

9:03—WENR. Lou Ambers vs. U. 
WIND. Light elassies.
WMAQ. Doghouse. 
WGN. The Northerners. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WENR. The Inside Story.

HOiOO-rWBBM. Amos ’n’ Andy. 
WMAQ. Pleasure Time. 
WENR. News.

10:15—WBBM. Shep Field’s Orch. 
WMAQ. News.
WENR. Lawrence Welk’s Orch

10:30— WBBM. Cab Calloway’s Orch. 
WMAQ. Milt Herth’s Orch. 
WCFL. “The Life Program.” 

11:00—WSBC. Midnite Rambles.
WIND. Mickey Isley’s Orch, 
WBBM. Benny Goodman’s Or. 
WMAQ. Mai Mallett’s Orch. 
WENR. Music You Want.

11:30—WHFC. Dance Music.
WBBM. Count Basies Orch..

Reporterio Nuotykiai.

Pil’grimų gatvėj pnl žmonos 
pasodinio sklypo pasistačiau na­
meli be pamato. Statė man jį 
Daugulis ir Ko b-vė, kuri, pasi­
rodo, ne lik namus stato, bet ir 
koklia’s bei kitais panašiais 
(laktais prekiauja. Ačiū jiems 
labai, nes šis namelis, kad ir 
mažytis, man gražesnis už Tiš­
kevičiaus rūmus. Tačiau vaka­
rais (mat jis dar-neiinkliolas ir 
nebaigtas) išlenda iš po pama­
tų, iš |»o sienų įvairiaspalvių 
vabzdžių ir kad pradės papsėl, 
čipsčt—net linksma. Kai pūsteli 
kiek smarkesnis vėjas, tai ma­
nieji rangovai turbūt nei nežino, 
kad tas namelis dreba, švilpia, 
lyg šv. Antano altorėlis pakelyje. 
Aš dažnai, galvodamas apie ro­
mano siužetus, drebu pakilsiąs 
virš fortų ir jau nukritęs—gra­
žiau atrodysiu, negu “Vairas”, 
susirgęs nuo mano reportažo 
"Ką dabar galvoja eilinis tau­
tininkas?” kuris mane teikėsi 
aprašyti ir paskutinius marški­
nius nuvilkti.

Greta manęs statosi namelius 
stalius ir sargas. Stalius išdidžiai 
atsimatavo sklypų, jau padėjo 
pamalus, o pagal planą išsikasė 
gilių slėptuvę ir išsiliejo cemen­
tu. Tai darbštus, gausingos šei­
mos vyras, dirba dienų naktį ir 
svajoja iki rudens pastatysiąs 
namų su “saikute" ir žiūrėsiąs į 
Kauną, lyg į uždegtų Kalėdų 
eglaitę.

Antrasis—sargas, plonas, vi- 
kras kaip vijūnas, taip pat gau­
sios šeimos tėvas, vos tik pama­
lus kasa, bet. kasa sunkiai, nes iš 
tos algos, kurių jis vos saujoj iš­
laiko namo gryždamas, re’kia ir 
prasimaitinti ir namus pasista­
tyti. Jo nameliai bus mažyčiai, 
bei vis lik didesni už mano. Del 
to jis dažnai mane |>asveikina 
ir vis pasiklausinėja, kada aš 
tokių, pasak jo, didelę galvą tu­
rėdamas, pradėsiu statyti ti­
kruosius kaip jis namus. Ir taip 
sau šnekamės, o pamatę, kad 
lėktuvai skraido virš musų gal­
vų, pradedam kalbų apie ateitį.

—Ar pačiam kartais neateina 
į galvų tokia mintis,—šnekinu 
aš jį:—OI, statai namelį, rausies 
kaip kurmis, įtledi paskutinį 
centų, o jei kils karas? Bliksi 
per vienų sekundę—ir nebėr ta­
vo pastangų.

- Kaip gi... Atsigulu štai ant 
šilo suplyšusiu “tapčeno", užsi­
merkiu ir galvoju ... Baisu net 
pasakyti. Tačiau, kų žmogus da­
rysi? Gyvenau aš per didįjį ka­
rą, turėjau septynetų hektarų 
tikį, rusui traukėsi—padegė vi­
sų kaimų, o vokiečiai atėję— 
paskutinį kiaušinį atėmė. Nenu- 
siminčm ir ištvėrėm. Iš papras­
tų virbų, iš molio susilipdėm 
trobesius, pirmuosius metus— 
kastuvais žemę "arėm” ... Blo­
ga lik tiem žmonėm, kurie jau 
įšauksiu bėga galvas susiėmę, 
arba laukia nežinomo.

—Dar jaunas esi,—sakau,— 
jei kiltų karas, tektų ir paka­
riauti.

—Kaip tamsta žinai, esu pa­
prastas darbininkas, sargas. Bet 
nei mirties, nei pareigos nebijau. 
Reikės—tai žinau kur eiti. Per­
žegnosiu namelius, išbučiuosiu 
šeimynų ir... aida! už Lietuvėlę 
savo brangių!

- Bravo! Kalbi, ’kaip iš poe­
mų ...

—Kas tos poemos, nė nežinau. 
Kalbu, kų širdis sako. Tik, ži­
nia, bloga butų, jei kiltų karas. 
Musų kraštui kažko nepridarys, 
ant bakužių bombų neprimėtys,

WMAQ. Charlie Bamett's Oręh 
WGN. Joe Reichman’s Orch. 
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WIND. Current News.

11:45—WIND. Carlos Molina’s Orch. 
WENR. Milt Herth’s Orch.

12:00—WENR. Orrin Tucker’s Orch. 
WMAQ. Phil Levant’s Orch.. 
WGN. Dick Jurgen’s Orch.’ 
WIND. The Nite Watch.
WBBM. Carlos Molina's Orc.h.

Peoples Baldų Bendrovė ruošia spe­
ciali gražų ir jdomų programą šį va­
karą, 7-tą vai. Tokius programūs 
jau 10 metų, kaip nuolatos leidžia 
lietuvių bendrovė Peoples Furniture 
Co., 4179-83 Archer Avenue. Šie pro­
gramai visuomet esti gražūs ir Įdo­
mūs. šį vakarą be muzikos ir linksmų 
dainelių girdėsite daktarę patartinų

nes lai nereikalinga, bet šiaip 
kitur, dideliuose miestuose, žūtų 
žmonių naudu, žūtų gyvybių... 
Tačiau, palauk tamsta. Aš noriu 
vieno daikto paklausti. Užvakar 
čia tokie du ponaičiai vaikštinė­
jo ir klausinėjo sklypų pirkti. 
Vienų, kitą nurodžiau, bet jie 
kažkodėl prisiurbti prie manęs 
su pokalbia's. Kam čia, sako, 
prakaituoji,—juk greit bus pra­
garas. Koks pragaras?—klausiu. 
Nagi karas,—atsako abu. Tegul 
sau buna! Tai manai nugalėsi? 
—šypsosi abu.

—Juk ne vienas kariausiu. 
Pažiūrėsim,—atsakiau įtartinai 
juos peržvelgęs. Anądien ir įstai­
goj toks pisorėlis panašiai šnibž­
dėjo.

—Tai, mat, brol, Munichcno 
politikos šalininkai,—šyptelė­
jau.

—Aha, taip pat... Suprantu. 
Bet tokiem šalininkam lai vieta 
forto šuliny. Tegu vaikus ir po­
nus gąsdina! O mum kas?
tris Kiaules Paskerdė, o Kur 

Jos?
Tolėliau musų gyvena keista 

šeima. Vyras—buvęs ir šiuo ir 
tuo, sako, vienam dvare eržilus 
prie kumelės leisdavęs ir gerai 
už lai uždirbęs. Nepriklausomy­
bės pradžioje staiga buvo pasi­
daręs valdininku, pagaliau iš­
ėjo į pensijų ir neaiškiu budu 
prisipirkęs vienos privatinės 
įmonės akcijų pasistatė didžiulį 
namų ir nusipirko ginklą. Vaikš­
čioja šis pilietis aplink savo 
“dvarą” ir šaudo šunis, katinus, 
gąsdina svetimus vaikus, jei ku­
ris tyčia ar netyčia įšoka į jo 
sklypų. Anksčiau šis ponas ne 
tik neprenumeravo jokio lietu­
viško laikraščio, bet ir neskaitė 
jų. Tačiau pastaruoju laiku jis 
perskaito kiekvienų eilutę ir kas­
dien vis menkėja, kas vakaras 
vis laksto po kaimynus ir sėja 
saulių apie karų, kaip anksčiau 
gudruoliai senai, ar prietarin­
gos moterėlės sėdavo siaubų apie 
pragarų. |>eklos knygų prisiskai- 

| eiusios.
—Durniai, klausykit manęs, 

juk nuoširdžiai patariu, -kalba 
jis.—Slėpkit j žemes konservus, 
lydytus taukus, miltus. Nebetoli 
jau, nebetoli...

Kadangi mano kaimynai ir 
vėtyti ir mėtyti, lai jie lik pasi­
juokia arba pikiai nusispiauja.

—Slėpk, jei ponas turi kų 
slėpti, o mes karo palauksim,— 
nepersenui atsakė jam vienas 
vežikas.

—OI, durak! Oi neišauklėtas 
žmogus. Aš jam patariu, o jią 
plūstasi,—atsakė šis (tonas.

—Juk per šį mėnesį tris kiau­
les paskerdė, o kur jos?—porin­
gojo moteriškės, sustojusios ant 
buvusio kulkosvaidžio lizdo.— 
Aišku, į žemes, patrukėlis, už­
kasė.

—Kad vyrai nebūt kvaili ir 
surastų!—pridėjo kitos, liesą 
karvutę gydamos namo.

—O manot juokai? šiandie 
pats tas (tunelis tarškia apie ma­

ino kaimynus, rodinėja braunin­
gų ir vis šaukia:

I —Kur mano mėsa, išpusta- 
Ižandžiai jus?! Kur kumpiai, že- 
by vas jasna cholerai?

Aišku, kas rado—tas nebegrų* 
žins. Gal dar ir man kuris kai­
mynų skerstuvių atneš. Tegu 
bėga vargšas policijom tegu 
skundžiasi...

Ncvien Piligrimų gatvėj ši­
taip. Pasiklausyki!, kų visas 
Kaunas šneka, pasidairykit ir 
kas kiaulės slepia žemėse, o kas 
pasiruošęs, jei bus išlikrųjų rei­
kalas, eiti mirti ir pareigų at­
likti? Baimė ir netikrovė, kaip 
kokia šmėkla skraidžioja aplink 
visų galvas, bet tie sargai, staliai, 
tie mulieriai ir smulkus valdi­
ninkėliai rangosi savo gūžtelėse, 
lipdo savo lizdelius (jei pajėgia) 
ir neslankioja apie graborius, 
neklauso piktų šnipštunų ir, jei­
gu jau kų slėps žemėse, lai Hk 
savo kimus, savo žaizdas ir krau­
jų. Ir del to turi lik džiaugtis vi­
sa šviesioji Lietuvos inteligenti­
ja, visa Lietuva. Liūdėt gali lik 
tas žmogus, kuriam vienokiu ar 
kitokiu budu pareigos šautuvų 
išmušė iš raukų. (“L. 2.”)

Paskutinis
Pakvietimas

Moline, III. — Ar žinote ger­
biamoji vietinė ir apielinkės pu­
blika, kad yra rengiama ‘Vilnies’ 
naudai piknikas nedėliojo, rug­
pjūčio (Augusi) 27 d., ant Va- 
ličkų gražaus sodo žemės, 53rd 
st. ir 1 (ith avė.? Prasidės III vai. 
ryte. Jau lik kelios dienos beli­
ko; re'škia piknikas jau čia pat. 
Taigi.kaip vieliniai, taip ir iš pla­
čios Moline apielinkės užkvieėia- 
me kuo skaitlingiausia atvykti į 
minėtų piknikų.

Nepamirškite, gerbiamieji, at­
silankyti, o mes užlikrinam, kad 
nesigailėsite, nes bus gerų už­
kandžių ir skanių gėrimų. Jau 
neminėsiu apie musų gaspadinių 
prisirengimų, prašmatnių už­
kandžių pagaminimų ir užsaky­
mų gerų gėrimų ir puikios or­
kestrus, nes jau anksčiau apie 
lai buvo "Vilny” pranešta, tik 
primenu, kad chieagiečiai reng­
tųsi musų (Kikilį aplankyti. Butų 
labai gražu, kad ir dainininkų 
pas mus atvyktų ir hiusų publi­
kų palinksmintų. Na, kad ir iš 
kitur tokių malonių svečių pri­
būtų; butų labai įvertinami ir 
gerbiami.

Girdėjau, kad Valičkus nori 
aplankyti chicagieč’ai Pužauskai 
su savo pažystamais. Na, tai ger­
biami sveteliai, čion dabar auk- 
fordas? Gal rockfordiečiai dar 
sinė proga. O kų sakote Rock- 
nežino, kad keletas Molinė šei­
mų jau automobilius fiksina ir 
patrausk į Rockfordo pikniką, 
rengiamų rugsėjo 3 d. Jeigu jus, 
rockfordiečiai, netikite kų mes 
čia sakome, tai atvažiuokite rug­
pjūčio 27 d. ir persitikrinsil, kad

Na, o musų kewoniškiai kai­
mynai. tai beveik ant kiekvieno 
musų parengimo pribuna, tai 
manome, kad dabar kaip į “Vil­
nies” piknikų, lai tikrai bus. Nu­
gi, juk musų Peoria lietuviai dar 
su Moline nėra susipažinę, o čia 
netoli, ir Peoria yra nuoširdžių, 
(lažangių "Vilnies” skaitytojų. 
Kodėl ne? Kviečiame mieli drau- 
gučiai. Susipažinsime, o kitų sy­
kį mes j jūsų kolonijos parengi­
mų (Kvyksime. O Cedar Rapids, 
Iowa, ar dar gyvuoja? Juk ir Ce­

dar Rapids netoli, ir ten yra nuo­
širdžių draugų. Beje, ir Clinton, 
Iowa, netoli. Kaip čia ir besu- 
skaitysi kiek mes spėkų turime. 
Tik reikia susiburti į daiktų, o 
naudos bus. Savo dienraštį “Vil­
nį” paremkime ir mes palys į ar­
timesnę pažintį sueisime. Nuo­
širdžiai užkviečiame visus.

Rengimo Komisija J. J.

CICERO ŽINIOS
Ciceriečių Atostogos

Dabartiniu laiku daugiausiai 
ciceriečiai atostogas leidžia 
Sand Dunes Stale Parke. Ta- 

įčiau, einant prie pabaigos mau­
dymosi sezono, girdėti, kad iš 
smėlių kalnų mūsiškiai rengiasi 
gryžti į namus.

Draugai Strumilai ten pralei­
do vakacijas. Puodžiūnai tūlų 
laiką Sand Dunes’ e atostogavo. 
Drg. Stonkienė su dukrele pra­
leido vakacijas, pasivažinėjant į 
New Yorkų pamatyt Pasaulinę 
Parodų. Slankus yra L. L. Na­
mo Bendrovės direktorius.

Dabartiniu laiku atostogas lei- 
Idžia jaunasis Btilvila ir Mrs. Za- 
lubienė su dukrele New Yorke. I 
Jie matys ir Pasaulinę Parodą.

Dirbtuvių Vakacijos

Kadangi darbininkai pradėjo 
smarkiai organizuotis į C.I.O. 
unijas, o šiuo laiku stakjardų 
darbininkai kalba apie streikų, 
tai mūs apielinkėj dirbtuvių sa­
vininkai, matyt, pabijoję to są­
jūdžio, daugiau duoda savo sam­
diniam apmokamų vakacijų.

Darbininkai turėtų suprast, jog 
darbdaviai ta nedaro iš meilės, 
bet kad darbininkai nesusiorga­
nizuotų į C.I.O. unijų.

Keletas mažesnių dirbtuvių 
davė savo darbininkam vakaci­
jų. Edison Electric Co. net 
dviem savaitėm dirbtuvę užda­
rė ir visiem davė po 2 savaites 
apmokamų vakacijų.

Nelabai seniai Harris Bed and 
Spring Co. darbininkai streika­
vo. Bosai streikų bandė sulaužyt. 
Apipylė streiklaužius pinigais 
Vartojo prieš darbdavius polici­
jų. Dabar davė 2 savaites apmo­
kamų vakacijų. Darbininkai 
guli suprasti, kokia miclaširdys- 
lė iš darbdavių pusės. Jie davė

tas vakacijas iš baimės, jog dar­
bininkus sulaikyti nuo organiza­
vimosi į unijų.

Sužeidė Tailor Forge Co. 
Darbininką

Daug lietuvių dirba Tailor 
Forge Co. šioj dirbtuvėj dikčiai 
sužeidė Independent Unijos pir­
mininką. Buvo labai geras 
žmogus ir daug darbininkam 
padėjo. Daktarai turi viltį,- kad 
sužeistas žmogus pasveiks.

Tos unijos raštininkas yra 
puikus vaikinas lietuvis. Jis 
kartu su pirmininku, kuris da­
bar sužeistas, daug pagerinimų 
darbininkam iškovojo.

Tailor Forge Co. darbininkų)

unijos mitingai yra laikomi 
Liuosybės svetainėj. Didžiumoj 
mitinguose dalyvauja jauni 
žmonės.

Liuosybės Namo Piknikas
Lietuvių Liuosybės namo pik­

nikas įvyks rugsėjo 10 d., Liber­
ty Grove, buvusioj Dambrausko 
farmoj, Willow Springs, III. 
Piknike bus išleista <$100 vertės 
dovanų prie įžangos tikietų.

Tai, galima sakyti, bus pasku­
tinis piknikas šiame sezone.

Piknike dainuos Chicagos Lie­
tuvių Moterų Kultūros Choras, 
bus sviedinio rungtynės ir kitokį 
pamarginimai.

Cicero žvalgas.

Springfield, Ill.
PIKNIKAS "VILNIES" NAUDAI

Rengia ALDLD 7 Kuopa

RUGSĖJO (SEPTEMBER) 17
COTTON HILL GROVE

South End Lake Springfield
Prasidės 12:30 vai. dieną — Pietus 2:30

Tikietas ypalai 75-c., del dviejų $1.25. Už lai gausite valgy­
ti ir gerti. Tad visi springfieldiečiai ir visų apiclinkių lietuviai 
ir lietuvaitės, dalyvauki! šiame piknike. Linksmai laiką pra­
leisite. Prie to bus programa. Įsigykite tikietus dabar, turė­
site progos laimėli radio. Kviečia KOMITETAS.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, 111.—Yards 7308-9

VILNIES SPAUSTUVĖ
ATLIEKA 

GREITAI IR PIGIAI

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS

NAUJAS LINOTYPAS

Greičiau ir Geriau Atlieka Darbą ir Turi Daug 
Naują ir Gražią Raidžią.

Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės j 
VILNIES SPAUSTUVĘ

Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS

3116 South Halsted St., Chicago, Ilk 
Telefonas: Victory 1455

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI 1
Nariai Chicagoa ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių S 

Direktorių Associacijoo

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus j

1419 S. 49th CL, Cicero ■
TEL. CICERO 2109 ■

6834 S. Western Avenue S
Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 S. Lituanica Avė.

TEL YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips |
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4901

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419 M

I. J. ZOLP
1646 W. 46th SU

YARDS 0781
0782

J. LIULEVICIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO IŠTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

V7 J7' /t T koplyčios visose
Lx Ji L Chicagos dalyse

Klausykite mūsų Lietuvių radio program© Antradienio ir į 
šeštadienio vakarais, 7:00 valandą, iš WHIP stoties (1480 K.) | 

Pranešėjas P. ŠALTIMIERAS
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šeštas puslapis. VILNIS Rugpjūčio 22, 1939 m., No. 197.

DIDELIS IR GRAŽUS "VILNIES” PIKNI­
KAS; DAUG BUVO SVEČIŲ B TOLI

Pirmą Dovaną — $200 Pinigais— 
Laimėjo Adomas Yuris

Judžiai ir Prakalbos 
Roselande

Drg. Urmonienė—Roselandietė 
Daugiausia Pardavė Įžangos 
Tikietų—12 Serijų už §37.30.

Sekmadienį, rugpiučio 20 d., 
Oaks Grove buvo didelis ir labai 
įspūdingas “Vilnies” piknikas. 
Iš rylo ir visą popietį diena buvo 
labai graži. Tik pusė po šešių, 
einant programui, kiek pakrap- 
nojo, nutraukė programą ir bis- 
kį pakenkė piknikui. Prieš pik­
niką penktadienį ir šeštadienį 
atrodė prastai, pirmadienį lijo. 
Sekmadienis šiaip taip išsprūdo, 
buvo gražus oras, tarsi parink­
tas vilniečiams.

Daug Svečių Iš Toli

Povilaičių šeima, du sūnūs ir 
dukrelė iš Terre Haute, Ind., at­
važiavo anksti. Taipgi iš Cuda­
hy, Wis., Levinskas, Beržans- 
kis, Thomas, Lyon ir Miileriūtė 
atvažiavo anksti. Springfieldie- 
čiai, drg. Dambrauskienė, sū­
nus Edwardas, duktė Albina ir 
J. Gurskis su Babicku atvažia­
vo anksti.

Iš Waukegano atvažiavo visas 
busas. Suorganizavimu važiuot 
busu pasirūpino Masiliūnas ir 
Lazdauškas. Iš Waukegano bu­
vo Bitvinskiai, Dauderis, Dami- 
jonaitienė, Girnicnė. Pauzarai ir 
kiti.

Iš Kenosha atvažiavo (i auto­
mobiliais Jeseliūnai, Strica, Ži­
lis, Sprindis ir kili.

Rockfordiečiai: Laisvės Cho­
ras, choro mokytoja Poškailė, 
Žolynienė, Bulis, Mikalauskas, 
Lawdanskas, Slavinskai, žaltys 
ir kiti pribuvo anksti busu.

Beloit, Wis., buvo Užusienis 
su žmona, jų sūnus su žmona, 
Kavaliauskas ir Ivanov.

Drg. Mockaičiai su visa šei­
ma iš Spring Valley.

Iš Milwaukee buvo drg. Ga- 
bartai ir Vaiciekauskai.

Drg. Misevičienė, Bagdonas ir 
kiti iš So. Bend, Ind., džiaugėsi 
gražiu pikniku. Buvo svečių: 
Žydonis iš St. Charles, A. Dian- 
kus iš Benton, III., Edy While iš 
Scottville, Mich., Drobiai iš Ste­
vensville, Mich., Vailionienė, 
Bracville, III., Lašicnė, Smithic- 
nė ir Gugas iš LaPprte, Ind., 
Mockai iš Rockdale, Ill., Krakai- 
čiai ir jų dukrele Florence, Cli. 
Kubilius ir Steponauskai su 
dviem dukrelėm iš Detroito. 
Kunskis, Indiana farmerys.

Iš Wilkes-Barre, Pa., Zdaniai, 
iš Girardville, Pa., Ramanaus­
kai.

Daug buvo biznierių ir profe­
sionalų chicagiečių; advokatas 
Gugis su žmona ir kili. Lietu­
vių žydų Federacijos preziden­
tas Goldmanas su savo pažysta­
mų grupe. Atsilankė grupė la­
kūnų iš aviacijos punkto, tai 
Feliksas Vaitekūnas ir jo trys 
draugai. Iš Joliet buvo Rimku- 
nas. Iš Aurora, III., buvo Povi- 
lauskai ir kelios kitos šeimynos. 
Iš Benld buvo Mickclaitienė, jos 
duktė ir žentas.

Kitus net ,neteko sueiti ir jų 
pavardes užsirašyti.

Vyrų ir moterų barai, kaip ir 
virtuvė, buvo apspitę žmonėmis.

Programas
Muzikanto Mike Balučio gar­

siakalbiai buvo pritaisyti dviejo­
se vielose. Vienas prie baro. Iš 
ten nuolatos lai B. Salaveičikas. 
tai S. Butkus, tai L. Prūseika da­
rė pranešimus apie atvykusius 
svečius j pikniką.

Programas prasidėjo biskį po 
šešių. F. Abekas paprašė daly­
vių susirinkti prie estrados. Ta­
ręs kelis žodžius ir pažymėjęs 
kas pildys programą, pašaukė 
Lituvių Jaunimo Kultūros Rate­
lio Chorą dainuoti. D. Juden, 
choro mokytojos vadovybėj, 
choras sudainavo gan gražiai 
tris daineles.

Lietuvių Moterų Kultūros 
Choras, vadovybėj Anna Petru­

lienės, sudainavo porą dainelių. 
Leonas Prūseika pasakė įdomią 
ir energingą prakalbą apie dien­
raštį “Vilnį” ir šių dienų svar­
bius reikalus.

Nei neįpusėjus programą, 
pradėjo krapnoti, teko progra­
mas nutraukti. Tik už valandos 
laiko vėliau buvo galima pradė­
ti kitoj vietoj programą ir jau 
prie svetainės.

Po pertraukos kalbėjo angliš­
kai M. šolomskas, “Vilnies” 
angliško skyriaus redaktorius. 
Dainavo Rockfordo Laisvės Cho 
ras, vadovybėj Poškai lės. Su­
dainavo labai gražiai. Taipgi 
dainavo Kanklių Choras.

Dovanų Laimėjimai

Dovanų laimėjimus prižiūrė­
ti išrinko iš publikos komisiją 
iš penkių. Komisijos priežiūroj 
maža mergaitė traukė laimes. 
Pirmą dovaną, §200, laimėjo 
Adomas Yuris. Pilnas raportas 
apie dovanų laimėjimą tilps ry­
toj “Vilnies” laidoj.

Sportas
Nuo anksti rylo buvo veiklus 

žaidimo piečius. Sviedinio ko­
mandos praktikavosi. Susikibus 
už pergalę, išėjo laimėtojais 
LDS Sparks komanda. Gavo 
gražią trofėjų ir $10 pinigais. 
Antras laimėtojas, lai LDS ty­
mas—Red Wings. Jie gavo taip­
gi trofėjų ir $6.

Piknikas visais atžvilgiais la­
bai gerai nusisekė. Jeigu ne lie­
tus, kuris sutrukdė programų 
apie ant valandos'ir kuris daug 
žmonių pagųzdino, paskui daug 
išvažiavo namo, tai Šilas “Vil­
nies” piknikas būtų buvęs re­
kordinis.

—Rep-

Mandagumo 
Savaite Prasidės 
Rugpiučio 27

Pereitos savaitės pabaigoj au­
tomobilių nelaimėse žuvo 7 
žmonės. Automobilistai turi rū­
pintis savo gyvasties apsaugoji­
mu. Vieno neatsargus važiavi­
mas kilus žmones stalo į pavo­
jų-

Chicagos Saugumo Komite­
tas skelbia “Mandagumo Savai­
tę”. Ji prasidės rugpiučio 27 d. 
ir baigsis rugsėjo 3. Per visą 
savaitę bus dedama pastangos, 
kad važiuotojai mandagiai elg­
tųsi su praeiviais, kad važiuotų 
atsargiai.

Advokatą Gildija 
įsteigs Teisių 
Patarimo Biurą

Nacionalė Advokatų Gildija 
rengiasi įsteigti Chicagoj biurą, 
kuris duotų žmonėm leisit] pa­
tarimus.

Už patarimus, kurie būtų ne­
dideli, numato imti po $2 ir iki 
$5.00.

Advokatų Gildija yra pažangi 
advokatų organizacija, panaši į 
“Bar Association.”

Pašovė J. Bjoriną 
Simon’s Grove 
Piknike

Pereitą sekmadienį kilo peš­
tynes ir apsišaudymas iš revol­
verių Simon’s grove darže, 117111 
St. ir Homan Ave. Joseph Ba- 
joriną, 23 m., gyvenantį 3260 
W. 108th SI., pašovė. Jį nuvežė 
į Little Company of Mary ligo­
ninę.

Policija sulaikė dalyvavusius 
peštynėse ir kaltina netvarkiam 
užsilaikyme Frank Simon, dar­
žo savininką, G. Serviss, T. Tren- 
nan ir W. Sieh. Areštuotų by­
la įvyks trečiadienį Willow 
Springs teisme.

Visi Bukite šiandien Vakare 
Darbininkų Svetainėj

Workers Alliance 66 skyrius 
rengia masinį mitingų, šiandien, 
rugpiūčid 22 d., vakare, Lietuvių 
arbininkų svetainėj, 0113 So. 
Michigan Avc., bus judis “Nu­
galėjimas Bėdų” ir kalbės Dr. 
Twigg. Visi Roselando lietuviai 
esate kviečiami j svarbų masinį 
mitingą. —S.

Tiria J. Nausėdos ir 
Kito Darbininko 
Žuvimo Priežastį

Coronerio advokatas Prusins- 
kis ir inžinierius McHale vakar 
nusileido į subvės tunelį ir tyri­
nėjo dviejų darbininkų žuvimo

Sekmadienį du darbininkus 
elektra nukrėtė.

Nuo elektros sriovės žuvo 
Jurgis Nausėda, 11 melų, gyve­
nęs 00004 Brighton PI. ir D. Li­
pascik, 43 m., gyvenęs 1833 S.

gelbėti Lipascik, kuris buvo 
gautas elektros sriovčs.

Svečiai iš Detroito
Chicagoje šiomis dienomis 

lankėsi detroitielis narni] staty-

ponauskas su žmona ir dukre­
lėmis. Pirmadienį apie pietus

Draugai Steponauskai dalyva­
vo “Vilnies” piknike nedėlioj ir 
išvažiuodami užsuko apžiūrėti 
savo įstaigą—“Vilnies” spaustu­
vę ir redakciją. Apžiūrėję spaus­
tuvėj naująją linotype, svečiai

doleriu.

Farmeriai Balsuos 
Pieno Kainu 
Kontroliavimą

Bedarbiai Rengs Du 
Protesto Paradus

CLASSIFIED ADS Į I Medicinos Daktarai

Yra Pasiūlymas kad Federate 
Valdžia Kontroliuotų

Pieno Kainų

Majoras Kelly Asmeniniai 
tysis su Gubernatorium Horner 

Del Bedarbių šalpų Krizio 
Prašalinimo

Ma-

Phone Victory 1717
Central Auto Sales & Service 

3207-9 S. Halsted St., Chicago, Ill. 
1938 metų Dodge 4 door touring 
sedan, su tronku, Philco radio, 
heater. Juoda spalva, visai mažai 
vartotas, atrodo kaip naujas. Kaina 
tik $525.00.

CARL WAINORA, Savininkas

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4422 S. Western Avepue
KASDIENĄ

Nedėliomis pagal sutarti .
Phone Virginia 3316

Chicagos apielinkės farme­
riam už pristatomo pieno kvor­
ta temoka lik 2'/2c. Supran­
tama, kad labai maža kaina. 
Kompanijos daro visokius išsi­
sukinėjimus, visokius pasiteisi­
nimus, kad negali daugiau mo-

Chicagos bedarbiai ir W.P.A. 
darbininkai surengs du paradu 
bėgyje poros savaičių prieš W. 
P.A. amatninkam darbininkam 
darbo valandų prailginimą ir 
prieš bedarbių šalpų numažini­
mą.

Cook apskričio Workers Al-

žino, kiek kompanijos ima už 
pienų iš pirkėjų.

Jau seniai eina trynimasis del 
pieno kainų Chicagoj. Federa- 
lis prokuroras nuo pernai vasa-Į. 
ros tyrinėja kainų raketų, 
kompanijos buvo 
laužyme Sherman

18 
apkaltintos

Dabar tuo reikalu yra byla ape­

iną.

Pieno Kainų Kontrolės 
Balsavimas

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 iki 12, 2 iki 4 Ir vakarais 
7 iki U. šventadieniais 11 Iki 12 rylo.

Tel. Yards 3146

pareiškė, kad bedarbiai ir W.P. 
A. darbininkai jau rengiasi prie 
protesto paradų.

Majoras Kelly, sako, turės as- 
I menišką pasitarimų su guberna­
torium Horner del šalpų krizio 
prašalinimo Chicagoj.

Kadangi W.P.A. darbus suma­
žino, tai dabar tūkstančiai nau­
jų aplikanlų kreipiasi prašydami 
šalpų. O čia šalpos fonde nėra 
pinigų—ištekliaus. Todėl sta­
toma reikalavimas, kad sušauk­
ti šalpų specialų valstijos seime-

Kadangi farmeriai nepaten­
kinti mažom pieno kainom, o 
kompanijos nesutinka pakelti, 
lai agrikultūros minisleris Wal­
lace pasiūlė farmeriam nubal­
suoti, ar jie nori, kad federalė 
valdžia kontroliuotų kainas 
Chicagos dislriktc. 15,000 far- 
merių, kurie į Chicagos rinką

daugiau pinigų iš valstijos 
šalpoms.

Drg. Dambrauskas
Sužeidė Auto Nelaimei

REIKALINGA KAMBARIŲ
Reikalinga miegamų kambarių de­

legatam, kurie atvyks j Nacionąlį 
Plenumą. Jungtinių Valstijų Komu­
nistų Partijos, kuris įvyks rugsėjo 1 
iki ir trauksisi iki 4 d. eigų galėtu­
mėt patarnauti, pašaukite telefonu 
Randolph 5580 arba parašykite Com­
munist Party, Room 201, 208 N.Welles 
St. (8-31)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0: 97

nų kontrolės klausimų.

Chicagos Kriaušiai
industrijų, kur žmonės dirbo pa-

mano 30 melų kriaučių industri­
joj buvimų niekados nedirbome

Draugai Steponauskai augina 
dvi dukreles, Charlotte ir Ma­
riau. Mergaitės mokosi skam­
binti pianu ir jau gerai padariu­
sios pažangos, gražiai skambina 
po vienų ir abi kartu. Girdėjau, 
rudenį detroliečiai žada surengti 
(liktą koncertą, susidedantį vien 
iš panašių jaunuolių, muzikan­
tų ir dainininkų. Tokių Detroi­
te nemažai, tad nesunku bus su­
daryti didelis ir įdomus progra­
mas. —Rep.

Jaunimiečiu Ratelio 
Choro Veikla

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VALANDOS: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo 0 iki 8:30 vakaro, šventadieniais 
nuo 10 iki 12 dieną.

Telephone Yards 7299

1520 HIGHLAND, 6 kambarių namas, 
puikiam stovyj. Arti bažnyčios ir 
mokyklos. Kaina $4,500. Briargate 
9772 and Sheldrake 0845.

(19-21-22)
Prie Tippeconue upės mąžas žemės, 

sklypelis. Puiki vieta žuvavimūi, 
maudymuisi. Yra 2 stubos. Patogu 
bizniui. Klauskite raštu platesnių ži­
nių. Clancy Phillips, Winamac, In­
diana. (19-21-22)
MODERNIŠKAS 7 kambarių dailus 

namas. 4 akrai aržuolų pavėsio, 
dalis apsodinta vaismedžiais, uogo­
mis; yra šaltinis, didelis vištininkas 
ir tvartas. C. R. Gains, Geneva, III.

(19-21-22)

Dr. Pulsucki LeVan 
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard 
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0469

Drg. Elzbieta ir Stasys Damb- 
ro — Dambrauskai, roselandie- 
čiai, sekmadienį buvo “Vilnies” HEALTHY FOOD

RESTAURANT
karus.

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street 

CHICAGO, ILL.
JULIA ADAČKUS

automobilius nuo Joliet link Chi­
cagos ir sudavė į Dambrauskų 
automobilį.

Abudu automobiliai dikčiai 
apdaužyti. Drg. E. Dambraus-

Vėlesniuose1 metuose pasirodė 
ilgesni ir ilgesni nedarbo perio­
dai, taip vadihaiiio “slack’o”.

Praeitas sezonas, galima sa­
kyti nebuvo visai blogas. To se­
zono jau esame viduryje ir atro­
do, kad bus vidutinis. Kalbu 
apie “Ready Made” sezonų. Spe­
cialiai sezonai esti tankiai blo­
gesni.

Deja tik lame bėda, kad kaip 
^sezonas geresnis, tai tuoj bosai

ką, taipgi sužeidė kojų. Dikčiai 
sužeidė ir drg. SI. Dambrauską. 
Dambrauskų automobiliuj bu­
vo draugai Buikai, taipgi rose- 
landiečiai, ir Dambrauskų sūnus 
Edward.

būdu apkarpo algas.
darė šiame sezone.

Dabartiniu laiku Amalgamci-
lų unija turi paskyrus komite-

Lietuvių Jaunimo Kultūros 
Ratelio Choras ruošiasi persta­
tyti nauja 3-jų veiksmų operetę 
“Kada Kaimas Nemiega.” Ope­
retė bus perstatyta sausio 21 d., 
1910 m., Sokohj Svetainėje, 
2345 S. Kedzie.

Būtų gerai, kad Chicagos lie­
tuvių organizacijos lų dienų ne­
ruoštų parengimų. Mes dirbsi-

Antrų automobilių vairavo 
jaunuolis Zalėcki. Zalecki va­
žiavo iš Sunset Parko į Oaks

panų kainas. Tas komitetas 
bando Sulyginti kainas už dra­
panų pasiuvimų visuose marke- 
luose. Sulyginimas, manoma, 
sustabdys algų kirtimų.

Dabar vieno miesto bosai rė­
kia, kad kilų miestų bosai būk 
pigiau pasiuva drapanas už jų 
marketų ir pavęržia biznį nuo jų. 
Tų daro visi bosai. Vieni kalli-

geriausiai. Mes esam tikri, kad 
Chicagos lietuviai bus didžiai 
patenkinti, matydami lų veikalų, 
kuris parodo šių dienų Lietuvos 
kaimo žmonių kasdieninį gyve­
nimų. Veikale randasi apie 20 
dainų ir keletas tautiškų šokių.

Lietuvių Jaunimo Kultūros 
Ratelio mėnesinis susirinkimas 
įvyks rugpiučio 23 d., 8 vai. va­
karo, Hollywood Inn, 43rd St., 
prie Western Ave. Po susirinki­
mo bus paskaita apie scenos me­
na. —V.

Drg. Grigienė 
Sveiksta

| AUDITORIUM I 
RESTAURANT | 
3131 S. Halsted St, !:

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav.

Kaimynas.

Išmušė Langą North 
German Lloyd 
Raštinės

Sekmadienį 
protesto notų su akmeniu per

raštinės patalpą Holelyj Sher­
man. Ant notos buvo užrašyta:

“Nuo lenkų del vokiečių.” Pa-

galima darbininkų algas kapo-

Kriaučiai tvirtai organizuoti, 
bet tų virš minimų trūkumų 
darbavietėse dar iki šioliai ne­
prašalino. Dabar matysime, ar 
suvienodinimas visuose marke* 
tuose kainų už drapanų pasiuvi­
mų prašalins lų didelį trūkumų 
mūsų industrijoj?

Siuvėjas.

malęs, kaip su juodos spalvos

stiklų į vokiečių kompanijos 
raštinę, kaipo protestų prieš Hit­
lerio agresijų.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS

DABAR

Draugė V. Grigienė, kuri tu­
rėjo nedidelę operacijų ir sugry- 
žo iš ligoninės, sveiksta. Ji da­
bar randasi namuose, 3125 So. 
Union Avė.

Drg. Grigienė yra Chicagos 
Lietuvių Moterų Kultūros Kliu- 
bo narė.
k Ii ubo darbe, 
jas ir t.t. .

Kliubietės, 
narę ligonę.

JAPONAI NORI ĮSIDRUTINT 
TIES FRANCUZŲ KOLONIJA

Hongkong. — Kinų vyriausy­
bės šaltiniai praneša, japonų ka­
riniai aivai įsibriovė į Tongking 
užlajų, apsistodami Pakhoi uos­
to apielinkėj. Kinai daro iš to 
išvadų, kad japonai planuoja 
kariuomenės išsodinimų tenai. 
Užlajos antroj pusėj prasideda 
Franci j os kolon i j a—Indo-Ki ni- 
ja.

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL. 
Parduodame Tik Wholesale

Mes Turime iš Lietuvoa 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI

Jį veikliai dalyvauja 
apsiima į komisi-

aplankykite savo

—Kliubietė.

Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co 

3216 So. Halsted St.
TeL Victory 4965

C. MILLER­
SUPPLY CO.

1247 W. LAKE ST.
MONROE 3387

CRANE COAL COMPANY
5332 South LonS Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022

POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.25
Smulkesnės.......  $7.00

PETROLEUM CARBON COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas $7.25

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue 
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo (f Iki 8 

vai. vakaro. Nedėliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1930
Ofiso Tel. VIRginia 0036 
Namu Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 Ir 6-8 p.m. Ke­

liomis pagal sutarti.

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6;30 iki 8:30 vakaro.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredoniis Ir nedėliomis pagal sutarti.

Roz. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. SeredoJ

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 1MJH30 
popiet: 0 Iki 8 vakare. Trečiadieniais 

Ir sekmadieniais pagal sutarti.

Telefonas HEMlock 9252

ANEL1A K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadien), ant­
radieni ir trečia­

dienį randasi
6630 S. Western

Avenue, 
Chicago, Ill. 

Ketvirtadieni, 
Penktadieni, 
Šeštadienį ir 
Sekmadienį 

randasi
Central Avenue
Beverly Shores, 

Ind.
Telefonas Michi­

gan City 2799 R 3

DR.G.SERNER
Lietuvis Akių Gydytojas

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso 
Tel. Yards 1829

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 West 35th St.
Kampas Halsted St.

i Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėliomis pagal sutartį

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patamavima.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus. Sav.
750 W. 31st St., Chicago, HL 

TEL. VICTORY 967ft
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